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SAZSTA apare în fleoare il
Auoflddieiite peiiiri Aisuo-Diziai?
?e un an 24 cor., ţaae luat 

12 cor., pe trei Îm i 6 cor» 
N-rlI de Dumlneoi 4 oor. pe *»
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Pe ţui au AO iranel, pe şaua 
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ciile poştale din Intra şi din 
afară şi la d-nii ooleotorl.

Abo&anLsumi neutrii Brasoy;
Admlnlstraţlunea. Piaţa mare 
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Cu dusul acasă : Pe un an 2d 
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Itrei luni 8 oor. — Un esem- 
piar 10 bani. — Atât abona
mentele. cât şi inserţiunile 
sunt a se clăti incinte.
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In ajunul Rosaliiior.
Haideţi să pe împodobim casele 

noastre cu ramuri, verdeţuri şi cu 
flori spre aducere aminte şi să ne 
bucurăm de marea sărbătoare a Ro- 
saliilor, a cincizecea zi după Dumi
neca învierii, la pragul căreia ne a« 
flăm, căci în aceasta zi s’a pogorât 
spiritul sfânt pentru „împlinirea pro
misiunii şi realizarea speranţei“ . Tot
deauna ia sărbători mari am dat 
frâu speranţelor noastre pentru un 
viitor mai bun, peDtru zile mai se
nine; şi fireşte, ca ziar politic, n’am 
putut şi nu putem să nu ne gândim 
şi la starea publică politică a popo
rului nostru, cu aceleaşi înalte aspi» 
raţiuni de cultură şi de progres, ce 
le nutreşte în veacul luminat de azi 
fiecare popor, care simte în el tăria 
de a trăi şi de a se desvolta.

Vrând să urmăm în numărul 
de azi poporal şi de astădată acestui 
obiceiu, nu putem totuşi să nu ne 
arătăm părerea de râu, că nu ne e 
permis să lăsăm frâu gândirii noas
tre cu deplină slobozenie, liber, cum 
este dat şi permis în vremii3 noastre 
cetăţenilor din statele cuite şi înain
tate, cari se bucură de aşa numita 
libertate constituţională. Nu ne e permis, 
căci prea de tot uşor ne putem po
meni cu vre-o nouă urmărire a pro
curorului, cum ni s’a întâmplat de 
curând pentru articolii de Paşti şi de 
Crăciun, ce i-am scris anul trecut în 
„Gazeta Transilvaniei“ , a şaptezeci 
şi una oară dela întemeierea ei.

Multe am văzut şi am experiat 
în acest lung timp. Trecut-am prin 
diferite epoce; văzut-am lacrămile, ce 
le storceau timpurile întunecate ale 
iobăgiei; trâit-am apoi, ca să fim 
martori la sbuciumările, cari au făcut 
să se rupă lanţurile acestei iobagii, 
pentru ca să se îuceapă un nou pe
riod al libertăţii individuale, a unui 
regim mai luminat, care să păşească 
pe o cale mai omenoasâ printr’o 
tractare şi judecare mai dreaptă şi 
mai egală a supuşilor. Convinsu-ne-

am şi de slăbiciunea stăpânirii înte
meiate numai pe voinţa absolută, au
toritară a Domnitorului şi mai târziu 
luat-a m parte cu bucurie la începu* 
tul vieţii constituţionale, ce a fost in
trodusă de cătră Domnitorul nostru 
cu mari speranţe şi cu ţînta mărtu
risită de a face să se bucure toate 
popoarele de binefacerile regimului 
constituţional,aşadar şi poporul nostru. 
Avut’am, puţini ani după aceasta, 
cruda desamăgire de a vedea, că 
promisiunile şi speranţele nu numai 
că nu se ’mpliniră, dar că poporului 
nostru românesc în special i-se pre
găti recăderea acuma într’o stare 
de asuprire naţională, iar ajuns în urmă 
sub regimul ce dăinueşte şi azi în 
patria sa, poporul a trebuit cu jale să 
se convingă, că încă nu s’a înfrânt 
cu totul faţă cu el vechiul blăstăm 
dîn evul mediu, care făcuse să se 
zică în legile ţării Ardealului, că acest 
popor,această naţie românească (naţio 
valachică) să fie numai o naţie tole
rată pe câtă vreme Ie va plăcea 
şi le va veni bine celor dela stă
pânire („usque ad beneplacitum prin
cipia et regnicolarum.“)

Speranţa nu este ceva, ce, ca şi 
o haină i-se poate da şi lua unui om, 
ci ea e înăscută firer, şi nu poate fi des- 
rădăcinată din inima lui, decât nu
mai odată cu încetarea acesteia de a 
mai bate. Ba chiar şi peste cătuşile 
reci ale morţii speranţa trece şi ră
mâne vie. încă şi la mormântul celor 
căzuţi pentru ideile mari şi salva
toare, în a cărora realizare au sperat 
toată viaţa lor, luând nouă puteri şi 
nouă energii din isvorul nesecat al 
speranţei, aceasta îşi plantează stea
gul, ce fălfâe înaintea urmaşilor, che
maţi a îndeplini ceea ce înaintaşii le- 
au lăsat cu limbă de moarte. Există 
aşadară o legătură dumnezeească în 
toate ale lumei acesteia trecătoare, 
care duce cu timpul tot ce este o- 
rânduit de provedinţă la „împlinirea 
promisiunii şi realizarea speranţei.“  

Ori cu câte năcazuri şi greutăţi 
am avea să luptăm în viaţa noastră

privată şi publică, ori cât de mult ar 
fi în urma aceasta frământate spiri
tul şi conştiinţa noastră, să nu de
spere^, că dreptatea şi adevărul vor 
învinge odată, ci să ne împlinim fără 
preget datoria faţă cu cele lumeşti şi 
sufleteşti, ca buni cetăţeni şi patrioţi, 
şi ca fii credincioşi ai neamului şi ai 
bisericii noastre. Nici o clipita să nu 
uităm însă —  şi aceasta cu ocaziu- 
nea marilor praznice, să căutăm a ni-o 
întipări cât de mult în sufletele noastre, 
— să nu uităm, zicem, că toată izbânda 
în lumea asta atârnă dela hărnicia i 
şi cuminţenia omului şi că atunci, 
când omul ieşind din starea sa iso- 
iată individuală nizueşte, dimpreună 
cu fraţii şi semenii săi, s’ajungă sco
puri mai mari, mai înalte ca socie
tate şi ca popor, numai într’o lu
crare armonioasă şi în strânsă înţe
legere şi unire poate găsi garanţiile 
isbândei, ale realizării speranţelor în
dreptăţite într’un viitor mai bun şi 
mai demn de omenime.

Reyisîa politica.
Nu e tocmai uşor să descurci 

un lucru, pe care l’ai încurcat ani de 
zile, folosindu-te de fel de fel apucă
turi, numai ca să zăpăceşti şi să 
tragi pe sfoară lumea. Iu acest hal 
puţin de invidiat au ajuns şi stăpânii 
ţări», cari dela isbucnirea crizei să 
tot sfătuesc şi se ciorovâîesc: cum 
să-şi cârpească reputaţia sdruncinată 
şi cum să iese din încurcătură, ca 
să uu se facă cu totul de râsul lumii 
şi totuşi să rămână la oala cu carne.

Luni s’a ţinut uo consiuliu de 
miniştri, care s’a ocupat diu nou cu 
situaţiunea critică, în care a ajuns 
guvernul şi coaliţia. Se zice, că mi
niştri au ajuns la convingerea, că nu 
se poate înjgheba un nou partid al 
majorităţii, care să poată lua asup- 
raşi conducerea guvernului şi prin 
urmare ar fi de dorit ca miniştrii, 
cari au fost însărcinaţi cu conducerea 
afacerilor statului îu decursul crizei,

să fie desărcinaţi de posturile lor, 
pentruca astfel, având mână liberă, 
să poată lucra cu mai mare succes 
la descurcarea siţuaţiunei. De altă 
parte după declaraţiunîle făcute Luni 
de preşedintele dietei, lusth, Wekerie 
va propune Maj. Sale să trateze di
rect cu párt ául independist pentru 
descurcarea situaţiei. Totodată îi va 
spune Maj. Sale, că partidul indepen
dist îşi va putea da concursul la a- 
planarea crizei numai în cazul, dacă 
mai înainte se va rezolva în mod 
mulţumitor cestiunea băncii.

Cu hotărârile aceste in proţap 
ministrul Wekerie a plecat Marţi la 
Viena, iar eri a fost primit în au
dienţă de Maj. Sa. După audienţă 
Wekerie a spus pe scurt ziariştilor, 
cari H aşteptau, că „a informat pe 
Maj. Sa despre starea lucrurilor. 0 
hotărâre însă nu s'a luat“. Cu alte 
cuvinte zis, nu s’a făcut nici un pas 
mai însemnat spre aplanarea crizei.

*

In legătură cu situaţiunea în
curcată se lăţesc fel şi fel de veşti 
despre cele ce vor urma în viitorul 
apropiat. Unele foi sunt informate că 
sunt tot mai puţine speranţe pentru 
îndreptarea siţuaţiunei, căci cercurile 
politice din Viena nu vreau să ştie 
nimic de o pace, care să se facă în 
schimbul unor concesiuni ce s’ar da 
Ungurilor. Aceste foi prevestesc, că 
în curând dieta va fi disolvată, spre 
a se face alegeri nouă. Dacă nici 
noua dietă nu va fi pe placul politicei 
vieneze, dieta va fi diu nou disolvată, 
se vor fac euouâ alegeri, sau manevra 
asta se va repeţi pănă când Ungurii 
se vor înmuia.

In unele cercuri politice se col
portează ştirea, că Maj. Sa va încre
dinţa afacerile guvernului unui m i- 
nisteriu de fun ţionari sub preşi- 
denţia ministrului Günther şi Daranyi. 
In caşul acesta secretarul de stat 
Szterenyi ar ajunge ministru de co- 
merciu...

*

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Din dragoste!...
Pd amândouă malurile părăului 

Llşcov, îşi aşterne gospodăriile satul Blă- 
geşti. Căsuţele, înălbite, se iţiesc de sub 
căciulele lor de stuh, pe după pomii înverziţi 
—  ce împodobesc grădinile răzăşilor har
nici.

In partea din jos a satului, pe malul 
drept al râuleţului, ce-şi tremură unda de 
oţel în scobitura săpată în năşipişte, îşi 
dezvălesc feţele înverzite straturile cu le
gume înşiruite din grădinăria lui Ivanciu.

Familia acestui Bulgar — după cum 
l’arată şi numele — care, acum câţi-va ani 
venise în acest sat, abea trăgându-şi să
răcia într’o căruţă, c’un cal schilod şi a- 
cela, se compunea din ei, soţie şi câţiva 
copii.. cel mai mare trecând 18 primăveri.

Prin muncă stăruitoare şi chibzuită 
prin cliiverni8&Jâ şi economii, în scurt 
timp ajunse să-şi agonisească un frumos 
capital, cu care putu în urmă să cumpere 
bucata de pământ, pe care se întindea gră
dina şi pe care o ţinea în posesie, ca pro
prie a lui.

Interesul, ce-şi dădea acum pentru 
grădină, atât el cât şi feciorul lui — Nas-

tasă — care avea să urmeze tot profesi
unea tatălui său, era —  fireşte —  şi mai 
mare.

La început, grădina era lucrată nu
mai de jupâu Ivanciu şi fiu-său ; acum el 
mai tocmi şi câţiva flăcăi, cari să-i ajute 
la cultivarea ei şi la desfacerea verdeţuri
lor prin satele din împrejurimi.

Ba ... mai pe urmă lăsă grădina în 
sama lui Nastasă; iar dânsul curopărân- 
du-şi o casă în sat, se retrase cu familia, 
începând o nouă afacere, care-i aducea fo
los mai uşor, fără muncă, mai mult. şi mai 
sigur : aceea de a da bani cu camătă să
tenilor, ce-aveau nevoe. Din când în când 
mai dădea şi pe la grădină, ca să vadă, 
cum merg treburiie iui Năstasâ.

Deşi la început, se cam îndoia de 
destoinicia lui, mai târziu văzând că ele 
îi mergeau »strună«, sufletul i se umplu 
de mulţumirea, ce-o dă omului de afaceri 
isbutirea întreprinderilor.

** *
De ia deal de grădina lui Ivanciu 

sunt nişte liv e z i; iar de ia acestea chiar 
peste drumul — străjuit de uuci bătrâni, 
rotaţi —  se află casa lui moş Tiohin.

Aşezată în mijlocul bătăturii curate 
— ca’n palmă — casa pare o oază în mij
locul unui deşert.

De şi acoperită cu stuh — înegrit

şi aproape putred din pricina numeroase
lor schimbări de vreme — totuşi pereţii, 
spoiţi cu var şi brâeie trase cu lutişor 
roş împrejurul ferestrelor, căci dă.... au 
fată mare ’n casă.... îi dau o vedere blân
dă, dulce, ce-atrage privirea drumeţilor.

Mama Diamanta se mai îngrijise, să 
facă ’n faţa casei şi două prispe, pe cari 
să şadă vara, când s’ar întoarce — oste
niţi —  de la munca câmpului: şi cărora 
din când în când le făcea faţa cu muru- 
eală de humă.

In partea din sus a ogrăzii stă reze
mată de gardul de nuele o şoproneaţă — 
adăpostul Sâmbotinii —  parte din zestrea 
fetii lo r ; iar mai de la deal de casă câte
va prăjini f’u butuci de vie îmbracă cos
tişa prăvălită.

Cam acestea alcătuiau gospodăria ce
lor doi bătrâni cu părul nins de scurgerea 
anilor.

Fusese şi el moş Trohin ... odată... în 
viaţă!...

Stătuse bine, dar... acum de la o 
samă de vreme, timpurile nu-1 mai ajutau; 
şi aşa scăpătase şi încă m ult!...

— »Dă... ce să faci? Aşa-s valurile 
lumei« — cum zicea el, când îşi a- 
ducea amiate de zilele bune, pe cari le-a 
trăit.

»Dar şi acum, bodaproste şi

mese iui Dumnezeu: că suntem sănătoşi; 
tot ne mai putem agonisi cele trebuitoare 
traiului şi nu chicăm pe rufa nimărui«.

Din o duzină de copii, pe cari li-i 
dăruise Dumnezeu, nu le mai rămăsese 
decât o picătură, cum ziceau bătrânii.

Marina era singurul lor odor, singu
ra mângăere, ce le mai ţinea zilele de azi 
pe mâne.

Doamne !,.. Şi câtă bucurie le umplea 
inima, când se gândeau, că fată mai fru
moasă şi mai harnică —  ca fata lor —  nu 
se mai găseşte nici chiar prin preajma 
Blăgeştilor.

Natura — par’că întradins —  revăr
sase asupra ei tot, ce-avuse mai fermecă
tor. Un păr — ca mătasa —  ondulat —  
ca încreţiturile de apă în bătae de vânt
—  îi umbrea fruntea, străpunsă de doi ochi 
negri — ca mura coaptă —  ce-i strălu
ceau în orbite sub cele două sprîncene — 
ca două l'pitori. Gura-î mică, mângăiaiă 
de două buze —  ca cireşa’n pârgă — şi 
care, când râdea lăsau să se vadă două 
şiruri de dinţi albi — ca mărgărintărelul
— i-se desluşia îu mij locul celor doi tran
dafiri, ce-i înfloreau în obraz.

D’apoi din hărnicie n’o întrecea ni
meni. Să fi văzut cusuturi, ori ţesături — 
în fel de fel de spe — eşite din mâna ei,

rauhu-î jura;, că n’a umblat mână de om. La prâ
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Din noua viaţă constituţională a 
Turciei sunt de amintit două întâm
plări mai de căpetenie. Joia trecută 
s’a dat cetire în faţa camerelor tur
ceşti şi în presenţa Sultanului mesa- 
giului imperial, în care noul Sultan 
pune în vedere aplicarea constantă 
şi serioasă a regimului constituţional 
şi asigurarea lericirei şi desvoltârei 
tuturor supuşilor otomani fără deo
sebire de lege şi naţionalitate. Mesa- 
giul a fost primit cu vii aplause. In 
şedinţa de Luni a camerei şi sena
tului turcesc s’a dat cetire progra
mului guvernului, în care se rapor
tează despre măsurile luate pentru 
potolirea revoltelor din Asia mică, 
despre starea financiară a ţării, despre 
politica externă etc. După cetirea pro
gramului camera a votat guvernului 
încredere cu 191 voturi contra 5, iar 
senatul în unanimitate.

La serbarea zilei de
10 Maia în Bucureşti.

—  12 Maiu v. 1909.

DvŞi mult mai liniştită ca în alte 
dăti, totuşi lipsa de paradă şi defilare n’a 
detras nimic serbării de 10 Maiu, din con
tră s’a petrecut mai în voe, căci încă de 
dimineaţă pe calea Victoriei un public nu
măr os aştepta plecarea cortegiului la mi
tropolie. De altfel o vreme splendidă a 
domnit în tot cursul zilei. Pe calea Victo
riei, artera principală a oraşului, se arbo
rase pretutindeni tricolorul. Verdeaţa era 
răspândiră cu mult prisos şi de pe bal
coane cădeau ghirlande de frunze de şîe- 
jar pe lângă covoarele, cari ornau feres- 
trile şi intrările şi cari fac decorul com
plect a! zilelor de sărbătoare. Seara, mu
zicile militare şi iluminaţiile au dat şi mai 
multă însufleţire săubâtoarei.

La oarele 8 şi jumătate, o muzică 
militară a sunat retragerea din curtea pa
latului, dar piaţa din faţă a continuat a fl 
pană târziu tixită de lume, căci animaţia 
de abia de atunci începuse a creşte. Splen
did erau iluminate cluburile; vitrinele însă 
ţineau recordul. Din sus de episcopie şi 
până în jos de palatul casei de depuneri, 
la distanţe mici, arcurile de iluminaţie 
măreau efectul şi nu puţin contribuia ia 
tot ansamblul general mulţimea elegantă, 
care aluneca leneşă în sus şi în jos pe 
calea Victoriei în ritmul frumoaselor val
suri ale muzicelor militare stabilite în gră
dina Sărindar, piaţa Teatrului, grădiua E- 
piscopiei etc.

In ziua de 10 Mai s’a ţinut la Metro- 
pniie un serviciu divin, la care au luat 
parte Regele şi Regina, principele Feidi- 
nad, principesa Maria, principele Caroi şi 
principesele Elisaveta şi Marioara. După 
sfârşiroa slujbei religioase a urmat pe trep
tele cari conduc ia Metropolie, predarea 
nouelor drapele siîinţite comandanţilor re
gimentelor nou înfiinţate, care solemnitate 
s’a încheiat cu defilarea trupelor presente. 
După defilare oaspeţii înalţi au primit fe
licitările din prilejui aniversărei a 43 a a 
suirei pe tron a regelui Caroi.

Serbarea şcolară dela Teatrul Naţional

La oarele 3 şi jum. d. a., când s’a !

sit ori la secere se lua la întrecere cu cei 
mai voinici flăcăi... şi numai îi făcea să 
crepe de ciudă, când îi lăsa în urmă ajun
gând cu postata, cine ştie unde.

Bătrânii —  de mai înainte —■ se în
grijiseră de a făgădui mâna fetii, lui Că
lin Amărandei, când a plecat în armată.. 
căci şi Călin era fecior de oameni gospo
dari şi nu i-aî fl putut găsi păreche de 
vrednicie şi cuminţenie,

Ş’apoi şi bâeţii fiind crescuţi în a- 
propiere unul de altui, s’aveau de mici în 
dragoste.

Mai veniseră ei şi alţii şi de prin alte 
sate şi tot feciori de oameni cu dare de 
mână să ceară pe Mărina lui moş Trohin, 
dar toţi s’au întors cu buzele umflate! Dă 
vezi, că bătrânii ţineau cu sfinţenie la cele 
ce făgăduiserâ.

** *

—  Ce zici babă, hăi?

—  Apoi ce să zic, omule! Ia să faci 
cum te-a duce capul. Eu atâta îţi spui, ca 
nu cumva să vină precectoru să ne împli
nească şi să ne ia ăste bulendre, ce le 
mai ţin pentru iastă copchilă; căci iacă ca 
mâne se libirează cel băet şi dă... de voe 
de nevoe — trebue dată la casa ei.

Să nu-mi faci casa de râsul oameni-

ridicat cortina, sala Teatrului era plină de 
lume şcolară : profesoare şi profesori, cu 
familiile lor şi număr oşi representanţi ai 
autorităţilor. In loja regală — scrie >Mi- 

| nerva« —  a fost de faţă, pană aproape de 
sfârşitul prea bogatului program, A. S. R. 
Principele Caroi. In loja oficială azistau 
d-1 ministru Haret cu (i-na şi d-1 ministru 
Morţun. In alte loji am remarcat pe d-1 
Teodora, secretarul general al ministerului 
instrucţiei, împreună cu familia d-sa!e, pe 
d-1 şi d na Pompiliu Eliade şi pe câţi-va 
domni inspectori ai învăţământului Intr’o 
altă lője. a d-lui M. Dimitrescu, directorul 
liceului Lazăr, se aflau şi doi iubiţi oas
peţi ardeleni, d, avocat V. Fodor, distins 
fruntaş ai Românilor din munţii Apuseni 
împreună cu doamna, venit anume pentru 
serbările de 10 Maiu.

Pe scenă răsări iarăşi minunatul 
amfiteatru viu al sutelor de eleve şi eievi 
din corul şcoaleior secundare ale Capi
talei.

Intr’o tăcere de biserică se intona de 
corul condus de d-1 Teodorescu şi de or
chestră »Imnul Regal«, ascultat în picioare 
şi furtunos aplaudat, apoi imnul religios 
al d-lui A. Castaldi, pe textul poeziei scrise 
de V. Alexandri cu prilejul serbărilor dela 
mănăstirea Putna din 1871.

D-1 P. Răşcanu, venerabilul profesor 
universitar din’ Iaşi, care avea să ţină cu
vântarea festivă, a fost primit cu mani- 
festaţiu ni de caldă simpatie, cari erau în 
aceiaş timp semnele dragostei Muntenilor 
cătră vrednicul sol Moldovean.

D l Răşcanu, bâtrânui istoric îuălbit 
într’o viaţă de muncă -i de cinste pentru 
neam, a fermecat întreaga asistenţă cu a- 
poiogia demnă a domniei Regelui Caro!, 
şi cuvântarea d-saie, plină de înţelepciune 
bătrânească şi de adevăr istoric, va ră
mânea ca şi cuvântarea d-saie de odinioară 
despre domnia lui Cuza Vodă, un monu
ment de elocintă naţională cumpătată şi 
senină.

începând cu plângerile cronicarului 
Ureche despre nestatornicia domniilor mol
dovene, d. Răşcanu desfăşură într’o teză 
limpede firul istoriei noastre şi dovedi în
semnătatea fericită a epocii Regeiui Caroi 
care ne aduse dinastia ereditară, indepen
denţa, regalitatea şt renaşterea bisericei, 
şcoalei şi armatei româneşti. Au făcut o 
profunda impresie cuvintele de înţelepciune 
şi de înălţare sufletească aie istoricului ie- 
şan, că epoca istoriei noastre moderne este 
prea strălucită în faptele mari legate ce 
personalitatea Regemi, decât să aibă vr’un 
înţeles fie linguşirea istoricilor ia adresa 
Regelui, fie linguşirile lor la adresa popo
rului, pentru ca Rege ţii popor au fost 
vrednici unui de altui şi dreapta judecată 
a istoricului nu se poate pleca să linguşască 
pe nici unul...

D-1 C. Notara, cu verva talentului 
d-saie a dat »Sentinelei Române« a lui 
Alexandri o interpretare artistică şi pa
triotică de maestru.

Sa jucat apoi în mijlocul emoţiunei 
generale, frumoasa piesă »Jertfa« a d-lui 
I. Miclescu. D-1 V. Leonescu în rolul doc
torului, a avut fericite accente de enţu- 
siasm in povestitei faptelor de vitejie aie 
oştenilor noştri! din 1877; cu milita duio
şie şi fineţe şi-au interpretat rolurile di
ficile d-na C. Demetriad şi d na O. Bârsan, 
care a secerat roadele unui succes me
ritat.

Un moment înălţător al programului 
ar fi fost şi partea II din »Carmen Sae-

lor tocmai acum la bătrâneţe, că-ţi sto- 
ronesc capu ca ia şărpe.

Când aveai parale şi-ţi ziceam : »mai 
strânge măi Române, şi mai du-te de plă
teşte din cele dăjdii«, nu m’ascultai. Te 
’niundai la crâşmă de le turnai pe gât cu 
Măriuţa Vornicului! Crezi, că nu le ştin 
eu pe toate? Eheeei!.. — făcu supărată, 
mama Diamanta.

—  Apoi, iote-te ce mă gândii! — 
zise într’un târziu, moş Trohin, mai înse- 
ninându-şi fruntea —  ea după ridicarea 
unei greutăţi de pe suflet.

Ara să mă duc la Bulgar, să-I rog 
să mă împrumute c’o leacă de parale, şi 
i-oiu da şi din bani, când ’oiu prinde la 
toamnă pe grâu şi i-oiu mai da şi pe Mă
rina la plivit în grădină... măcar cât de 
cât mi-a mai uşura şi ea din datorie ., că 
doar se duc atâte fete din sat.

Hai, Mărino?
—  Poi... dă... tată, dacă zici matale, 

cum să nu mă duc — răspunse fata, ne- 
luându şi ochii de pe un izvod, după 
care cosea o cămaşă cu puiu în arniciu.

Cum bătrânul s’a gândit, asa a şi
făcut.

Parale i-a dat jupân Ivanciu, de şi-a 
plătit dările, iar pentru camătă, fata urma 
de a doua zi să se ducă la grădină, deşi

cuiare« al d-lor D. Anghel şi St. O. losif, 
dacă onorabila direcţie a Teatrului s’ar fl 
putut îngriji de o interpretare artistică în 
condiţiile dela 24 Ianuarie. Astfel însă 
precum a fost recitată, simplu, fără n ei 
o figuraţie, în mijiccui unei scene cu to
tul nepotrivite, pe care o văzusem şi în 
»Jertfa«, versurile frumoase ale poeţilor 
au fost ca şi jertfa, cu toată recitarea 
competentă a d-lui Z. Bârsan, căruia nu 
i-se putea cere să fie dânsa! singur, în 
redingota d sale modernă şi în mijlocul 
unui salon., şi Damibiul şi Doina  din sce- 
neria fantastică a poemului, compiectat 
prin apologia domniei Regelui.

Serbarea s’a terminat cu executarea 
mal multor dansuri naţionale de cătră e- 
levii dela liceul Matei Basarab, conduşi de
d. N. Veleseu.

Publicai, care a rămas destul de în
cântat de serbsre, s’a depărtat, totuşi cu 
regretul, că programul a f st prea lung 
pauzeie de asemenea, ceea ce a provocat 
manifestaţiuiiiie sgomo oase şi regretabile 
ale unor elevi nedisoipllnaţi din galerie.

M. U.

Vizita studenţilor bulgari
în Bucureşti.•>

Marţi la oarele 10 şi zece minute 
dim. au sosit în Bucureşti 102 studenţi 
bulgari însoţiţi de 7 studente. La gară 
au fost primiţi de Uniunea studenţilor ro
mâni, cu drapelul şi muzica şi de un mare 
număr de cetăţeni. La intrarea trenului 
în gară corul seminarului central şi mu
zica au intonat »Şumi Mariţa« şi în mij
locul uralelor entuziaste, colegii bulgari 
şi români s’au salutat.

La gară au vorbit mai mulţi studenţi 
români şi bulgari, şi au pornit apoi cu 
muzica şi corul în frunte pe calea Griviţei, 
calea Victoriei şi Bulevard până la Uni
versitate, unde s’au întrunit în sala de 
şedinţă a senatului sub preşidenţia d-lui 
Savin preşedintele »Uniunei studenţilor 
români«. Aici au luat din nou cuvântul 
mai mulţi studenţi români şi bulgari.

Dela universitate studenţii şi studen
tele bulgare s’au dus la şcoala militară de 
infanterie, unde au fost încartieraţi. După 
ce s’au odihnit puţin au fost invitaţi în 
sala de mâncare a şcoalei, unde s’a servit 
masa. In timpul mesei a fost un entu
ziasm de nedescris; studenţii cântau în 
cor »Gaudeamus igitur«, »Şumi Mariţa« şi 
»Deşteaptă-te Române«. Studentul bulgar 
Daneff a beut în sănătatea înfraţirei stu- 
denţimei bulgaro-române, şi pentru ţara 
şi poporul român, c tudentui român Mario- 
sescu a beut în sănătatea studenţimei 
bulgare şi pentru poporul bulgar.

După masa au plecat în corpore la 
palatul poştelor. Aici au fost întâmpinaţi 
de d-1 director general şi mai mulţi func
ţionari ai poştei şi au fost conduşi, vizi- 
tându-1 în întregime. De aci au trecut la 
Cassa de depuneri, unde au admirat fru
moasa clădire şi mai ales curăţenia exem
plară. Au vizitat apoi Fundaţiunea Caroi I 
unde li s’au dat lămuririle necesare de 
cătră d-nii bibliotecari, apoi au vizitat Ate
neul; expoziţia de pictură a plăcut foarte 
mult; de asemenea şi expoziţia societăţei 
»Furnica«, pinacoteca şi sala de conferinţe. 
In grădina Ateneului li s’a arătat bustul 
lui Eminescu, pe care bust e şi acum co
roana depusă de meseriaşii şi studenţii 
buigari. De aici au plecat la şosea, unde 
au vizitat muzeul zoologic._________________

mama Diamanta cam atârna; căci dă... 
cum să se ducă fata l o r ! »Doar acolo 
sunt atâţia nandraşi şi iumea-i azi fără 
ruşine. Ş’apoi ce paza pot avea nişte ca
pete de fete singure?!«

Nu-i prea vinea ei ia socoteală, toc
meala lui moş Trohin, dar ce era să facă ? 
—  Era la mijloc datoria.

(Va urma). Popovici-Griviţa.

Iarăşi străluceşti.
Iarăşi străluceşti voioasă, 
Te-ai rentors acuma iară,
Dar pe ea tu n-o mai afli, 
Primăvară, primăvară.

Pe mormântul ei sfioase 
Răsărit-au viorele 
Şi le udă, blând le udă 
Rouă lacrimilor mele.

Vasile Stoica.

La oarele 9 seara, la eoloseul Opler 
a avut loc o agapă studenţească de 200 
tacâmuri. In tot timpul mesei muzica a 
cântat diferite arii naţionale şi studenţi
mea de prin loje acompania în cor. La 
toasturi cel dintâii ia cuvântul studentul 
D. V*. Anghel, care b3a în sănătatea în
tră ţi re i romârio-bulgare. Răspunde stu
dentul bulgar Cabanoff, care mulţumeşte 
pentru grandioasa primire ce s’a făcut 
studenţilor buigari. închină păharul* în 
sănătatea studenţimei bulgaro-române. 
D-1 Mircea Rusu-Şirianu închina în sănă
tatea studenţimei şi poporului bulgar şi 
spune că »Uniunea studenţilor români« 
n’ar trebui să fie numai pentru studenţii 
din Bucureşti şi Sofia, ci pentru studenţii 
din toata România şi Bulgaria. D-ra Pa- 
puric-ă, vice-preşedintă a »Uniunei studen
ţilor români« urează bună sosire şi bea în 
sănătatea studenţimei. Studenţii îi fac en
tuziaste ovaţiuni

D-1 Taneff student şi ziarist bulgar 
mulţumeşte pentru primirea ce s’a făcut 
studenţilor bulgari şi declara că înfrăţirea 
ce se cimentează astăzi e pentru gioria am
belor popoare vecine. D-1 Savin, preşedin
tele »Uniunei studenţilor români« a arătat 
însemnătea unirei stud. bulgaro-române 
şi în numele întregei studenţimi bulgare 
şi române aduce omagii regelui Caro), con
ducătorul armatei române la Pievna şi în
vingătorul, care a redat libertatea ambelor 
popoare. In uralele şi ovaţiunile studen
ţimei muzica intonează »imnul regal ro 
mân«.

La oara 12 şi jumătate agapa s’a 
sfârşit.

Asociaţia studenţilor bulgari din So
fia a adresat următoarea telegramă stu
denţilor români :

»Scumpi camarazi! Spre completarea 
şi lămurirea telegramelor noastre dela 9 
şi 10 crt., biroul adunărei generale a stu
denţilor din 9 i. e., are onoarea a vă de
clara ca studenţii bulgari nutresc cele mai 
calde şi simpatice sentimente faţă de co
legii lor, sentimente cărora le-au dat de 
multe-ori expresie cu prilejul întrunirei 
studenţilor de aici şi dela Belgrad, când 
s’a discutat ideea linei confederaţii balca
nice. Studenţii bulgari doresc un scop ideal 
în întâlnirea dintre studenţi la Bucureşti, 
şi aici vor stărui cât ie va sta în putinţă 
pentru realizarea perfectă a acestei idei. 
Escursiunea întreprinsă acum de un grup 
de studenţi are un caracter particular şi 
nu angajează de loc asociaţia studenţilor 
bulgari«.

Diu Hosuian, Maiu a. c.

Un jubileu rar ia sate. Onor. Redae- 
ţiune! Cu multă satisfacţiune sufletească 
prind condeiul în mână pentru a înregis
tra în coloanele preţuitului D-voastră ziar 
încă o mica pagină din viaţa şi dorul de 
înaintare al Românilor din comuna noas
tră Hosmau, deoparte cu gândul de a pu
tea dovedi, că acolo, unde conducătorii 
sunt vrednici şi însufleţiţi, poporul ori cât 
de rămas înapoi ar ti, devine recunoscător 
şi însufleţit, ear de aită parte ca să ser
vească de stimul şi pentru alţii.

E vorba de suvenirul ce ne-a lăsat 
în inimi jubileul de 70 ani al părintelui 
losif M orariu , primul preot gr. ort. în co
muna noastră, serbat în ziua de sf. George 
anul acesta. Vedem zilnic, că între puţini 
vrednici ia destui muritori ii-se strigă » 0- 
sana«..., punându-se la cale intenţionat săr-

Glasul panii.
(D in „Poveşti Rimate“ de Mihnea Olmazu, 

ce au apărut zilele aceste într’o broşură (8° 
mic “ pag. 98) în editura tipografiei „Neamul 
Românesc11 din Vălenii de Munte (România). — 
Preţul 85 de bani.)

Născutu-sVn lume odată 
Feciorul căruia-i fu dat 
Ca viaţa să-i fie scurtată 
Taman la al nunţii lui praznic 
D’un şarpe cu trupul năpraznic, 

Bălaur spurcat!

Treceau în neştire din zile,
Din luni şi din ani tot aşa...
Copilul, ca floarea de-Aprile,
Creştea nesimţind de ce creşte;
Şi viaţa-i scăpa printre deşte,

Iar el nu ştia.

Trecând şi venind din vecie,
Alunecă timpul mereu,
Ca pururea tânăr să fie,
Cum face, şi-o apă ce cură;
Dar timpul din cale nu fură 

Sorocul cel greu.

Făcându-se mare, şi-alese 
Fiăcăul o fată din sat,
Aşa că, din multe mirese,
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bări jubilare cu scopul final de-a se stoarce 
merite şi mai pe urmă de a gusta un pa
har două de vin. Când însă lapte măreţe 
încoronează fruntea de 70 ani a unui preot, 
cu puţine pretenţii la sgomotul zilei de 
azi, cum e On. D. lo s if M orar ia (care, fie 
în parentez z is : dispune de mijloace de a 
putea ţinea uşor o caleasă cu doi cai suri) 
cu dorul de a putea jertfi tot ce i-a dat 
Dumnezeu altarului şi naţiunei sale: jubi
leul nu e un târg de vorbe numai, ci o 
adevărată sărbare, de care dee Dumnezeu 
să se învrednicească mulţi fii ai neamului 
nostru.

Sunt aproape 50 de ani de când a 
sosit in comuna aceasta On. D. losif Mo- 
rariu  în calitate de paroch la 16 famili 
gr. or. Greutăţi mari a trebuit să îndure 
la începutul carierei sale, căci biserică nu 
era, ornate bisericeşti, cărţi etc. toate lip
seau. Cunoştinţele şi abnegaţiunea ce l ’a 
caracterisafc însă de tânăr, mai departe 
dragostea şi iubirea nemărginită ce-1 le
gau de oficiul său, i-le făcea nevăzute. Nu 
se resigna a-şi da tot denariul său, numai 
ca să-şi ajungă scopul. Ear când nu se 
putea ajuta astfeliu, alerga în depărtări 
cerând cu dibăcie sprijinul şi sucursul al
tor persoane marinimoase. Aşa de esem- 
plu la an. 1S63 în o călătorie de 3 sâpt. 
prin Braşov, Să cele etc. a colectat 135 11. 
Tot în acel an a colectat din Răşinar 30 
fl. De acolo venind la Sibiiu a primit şi 
din caseta fericitului Şaguna 50 îl., încât 
spre bucuria tuturor, a sosit între ai săi 
cu o sumă frumoasă, Ia care, în loc de 
a-şi trage vre-o remuneraţiune pentru os
teneală (cum fac alţi colectanţi pe la noi) 
a mai adaus şi din al său propriu 20 fl. 
Din banii aceştia a şi cumpărat o grădină 
pentru biserică ear ca restul a alergat în 
Alţina de a cumpărat o biserică de lemn, 
pe care asemenea cu greutate o-a trans
portat şi aşezat pe locul cumpărat. îndată 
după acestea a alergat din nou la Sibiiu, 
unde prin devotatul său respect şi ţinuta 
socială a câştigat simpatia generalului Conte 
Carol de Montenuovo, care a donat numi
tei biserici un clopot în preţ de 150 fl. La 
an. 1864 şi anii următori a plecat ear la 
drum, colectând sume frumoase, încât în 
scurt timp biserica a fost provăzutâ cu 
toate ceiea de lipsă.

Dibăcia spiritului său luminat se poate 
vedea şi de acolo, că în anul 1894/5 cu 
ocasiunea comasării hotarului a cerut pu
ţina porţiune canonică, pe care tot dânsul 
o-a câştigat dela comuna politică cu pro
ces şi cu spesele sale, pe o luncă aproape 
de comună, într’un loc morăştinos, clasifi
cat aproape neproductiv, pe unde numai 
pasările puteau umbla. Insă îndată ce o-au 
primit în posesiune, a săpat şanţuri largi 
şi afunde, încât azi e pământul cel mai 
bun în hotar. Un espert a zis cu ocasiu
nea canaiisării: »la cari vă trebuie pământ 
gunoit din balta d-lui Morariu«. Aşa că 
azi dispune biserica gr. or. de o porţiune 
canonică cu mult mai bună ca mai îna
inte. Românii de aici, căror le zicea d-1 
Morariu : »Cereţi în partea aceasta de ho
tar« îi răspundeau: »Bagă-te d-ta în baltă 
şi trăieşte cu măciulii, că noi n’am pro-1 
s t it !« .

După acestea s’a pus pe lucru din 
nou. A  adunat materialul de lipsă pentru 
zidirea unei biserici nouă de piatră. Am 
admirat de multe ori cum sta, ca un ste
jar vesel, cu fruntea senină, toată ziua în 
vânt şi soare lângă maeştrii, cu planul în ! 
mână,... încât astăzi să oglindesc razele j 
soarelui în ceie două__cruci frumoase de '

Nici una ’n nimic n’o ’ntrecuse,
Şi el, precum datina fuse,

Cu ea s’a legat.

Dar, uite, se pune şi masa, j
C’o roată de oameni zbanghii,
De nu-i mai încape nici casa;
Şi albă raesaiă se ’ntinde,
Şi sfânta de pâne cuprinde 

Chiar locul diutâiu.

Şi-atu n cea de-odată s’aude 
Un vuet şi-un şuier afar’,
Şi pleanete groaznice, crude,
Despintecă ’o noapte văsduhul,
De parcă ar trece chiar duhul 

Din Iadul barbar!

Spre casa aceasta săracă 
Venia bâlaurul slut,
A  sorţi ’mplinire s’o facă ;
Şi lumea de spaimă ’nlemneşte 
Când el în gâriiciu se opreşte!

Şi totu-a tăcut...

»Sa ieşi, flăcăul© ’ncoaee 
Căci astfel ai fost bărătat, j
Iar sorţii nimic nu-i poţi face, j 
Tu vino do voie mai bine,
C’amar o să fie de tine,

De-oiu fi supărat!
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pe turn şi altar —  la cari poporul (sărac) 
n’a contribuit cu nimica.

Cu ocaziunea sfinţirei bisericii a pro
mis din uşa altarului, că va dona bisericii un 
frumos complex de pământ din tabla sa 
comasată. Ear acuma cu ocaziunea jubi
leului de 70 ani mi-a descoperit că întreaga 
sa avere o a testat bisericii sale. Aceasta 
avere valorând mai multe mii de florini, 
mă face să susţin, că Românii din comu
na noastră, fără deosebire de confesiune, 
pot fi m â n d ri! Da, pot fi mândri, întru
cât în viitor în această comună cu patru 
biserici, înbunătâţirea ambelor parohii ro
mâneşti va câştiga preoţi tot mai cualifi- 
caţi, cari desbrăcaţi de patimi confesionale, 
mână în mână şi alături cu altă inteligen
ţă românească din loc să ştie promova 
interesele poporului nostru de aici.

Eată în câtva complexul faptelor On. 
D. losif Morariu, care şi azi pare că se 
simţeşte în primăvara vieţii, care şi la 
instit. »Speranţa« din loc în calitate de 
preşedinte al comitetului de supraveghere 
arată multă dragoste şi bunăvoinţă, şi 
care şi-a propus a-şi jertfi toată viaţa şi 
întreaga avere câştigată şi înmulţită prin 
cruţări mari, altarului şi naţiunei sale. 
Eată pentruce trebue să se bucure azi 
toţi Românii de bine din comuna noastră 
cunoscând atari fapte măreţe, precum şi 
să se roage şi lui Dumnezeu pentru a mai 
trimite Românilor din Hosman atari 
bărbaţi.

/. Pampu.

Dumineca Cincizecimii sau a pogorârii 
Spiritului sfânt.

In amintirea pogorârii Spiritului sfânt 
asupra apostolilor, care pogorâre s’a în
tâmplat a cincizecea zi după Paşti, bise
rica petrece sărbătoarea ce se numeşte 
Cincizecime, 7tsvzt]%oGtiq scil. fipBQcc. Sărbă
toarea aceasta se numeşte şi ziua Sp iri
tului sfânt, ripigci toi) aylov Ttvsvpazog, şi 
ziua sf. treimi.

Relativ la originea acestei sărbători 
se poate presupune cu tot dreptul, că ea 
se serbâ acuma pe timpul apostolilor (Fapt. 
ap. 20, 6 ; I. Cor. 16, 8). In secolul II. măr
turiseşte de sărbătoarea aceasta Tertulian, 
iară în secolul III Constituţiunile aposto
lice. Tertulian zice, că zilele dela Paşti 
pănă la Cincizecime să fie tuturor credin
cioşilor zile de bucurie, în care nu e per
mis a posti şi a face rugăciune îngenun- 
chiând (Lib. da coron. milit. c. 3). Iară în 
Constituţiunile apostolice cetim : »A  zecea 
zi după înălţarea la cer a Domnului sau 
a cincizecea zi după Dumineca învierii sa 
vă fie vouă sărbătoarea cea mare a Cinci
zecimii, căci în această zi ne-a trimis 
Domnul lsus la oara a treia darul sf. 
Spirit (Lib. Vili. c. 33).«

Precum în biserica Testamentului 
vechiu, aşa şi în biserica lui Hristos este 
Cincizecimea o sărbătoare mare, una din 
cele douăsprezece sărbători mari de peste 
an. Eusebie dela Cesarea »preaonorata şi 
preasfânta Cincizecime« o numeşte sărbă
toare mare, sărbătoarea sărbătorilor (De j 
vita Constantini Lib. IV. c. 64). Iară G ri-! 
gorie dela Nazianz z ice : »Noi serbăm | 
Cincizecimea, pogorârea Spiritului sfânt, 
împlinirea promisiunii, realizarea speranţei, 
mister mare şi venerabil (Orat. 41 in 
Pentec.)« Acestei demnităţi înalte corăs- 
punde pe deplin şi serbarea Cincizecimii. 
In biserica cea veche Cincizecimea era a! 
treilea timp solemn pentru botez, adecă

chiar aşa ca şi Arătarea Domnului şi ca 
şi Pastile. Dela Paşti pănă la Dumineca 
Cincizecimii, care timp cu un cuvânt se 
numea aşişderea »Cincizecime«, se făceau 
rugăciunile nu înghenunchind, ci stând, 
aceea ce prescrise canonul 20 ai sinodului 
I. ecumenic şi despre ce mărturiseşte sf. 
Epifanie, zicând: »In cele cincizeci de zile 
ale Cincizecimii nu se pleacă genunchele 
şi nici nu se anunţă vr’un post (Exposit. 
fid. cath. et anost. eccl. n. 22). La Cinci
zecime erau oprite prin legi împărăteşti 
jocurile teatrale şi circense, căci precum 
zice legea relativă emisă de împăratul 
Teodosie cel Mic (Cod. Theodos. Lib. XV. 
tit. V. de spectaculis, lex 5) aceasta e o 
zi de adorare solemnă, în care creştinii 
trebue să se ocupe cu serviciul lui Dum
nezeu şi cugetele lor să fie îndreptate la 
naraţiunea minunilor isprăvite de apostoli 
spre întărirea evangheliei. In sfârşit se 
distingea această sărbătoare şi prin deo
sebite servicii liturgice, împreunându-se 
liturghia în ziua Cincizecimii cu Ves- 
perina, la care ultimă, plecând credincioşii 
genunchele, se ceteau cunoscutele rugă
ciuni ale Marelui Vasilie, în cari mărtu
risind păcatele noastre înaintea Părintelui 
ceresc, cerem iertare în virtutea marelui 
sacrificiu al preaiubitului său Fiu, apoi 
rugăm pe Domnul lsus Hristos să ne dă- j 
ruiască şi nouă dumnezeiescul Spirit spre I 
luminarea şi întărirea sufletelor noastre j 
şi în fine aducem rugăciune pentru pă- j 
rinţii şi fraţii noştri cei adormiţi. |

Ebreii cei vechi înfrumseţau la săr
bătoarea Cincizecimii sinagoga şi casele 
lor cu ramuri, verdeţuri şi flori spre adu
cerea aminte, că legea s’a dat intr’un timp 
când lângă munte toate erau în verdeaţă 
şi înflorite si aşişderea spre aducere a- 
minte de petrecerea Iudeilor în pustie, 
când au fost ei constrânşi a locui în co
libe de frunze şi de ramuri de arbori. Şi 
creştinii decorează la sărbătoarea Cinci
zecimii bisericele şi casele lor cu ramuri 
de tei, cu verdeţuri, cu flori şi mai ales 
cu frunză de nuc, fiindcă ea are miros 
plăcut şi, după cum zic unii, fiindcă forma 
acestei frunze are oarecare asemănare cu 
limbile cele de foc. Cu această înfrumse- 
ţare vizibilă se simfcolisează frumuseţea 
cea spirituală, cu care biserica lui Hristos, 
ca o împărăteasă şi mireasă e ornată de 
Spiritul sfânt, dorind a vedea această 
frumuseţă şi în flecarele din fiii ei.

(„Candela“ ).

După o scurtă schiţare a organizării 
clasei industriale în bresle, şi dupocearată 
câteva din obiceiurile mai caracteristice 
ale acestor bresle, conferenţiarul insistă 
asupra desvoltării meseriilor la Români, 
arătând, că în vremile mai vechi, înainte 
de 1848. Românilor ardeleni nu le era 
dată posibilitatea să înveţe vre-o meserie, 
fiind-că copiii iobagilor nu^erau primiţi la 
meserii. Chiar dacă se întâmpla rar de 
tot să-şi însuşească careva vre-o meserie, 
era oprit a se ocupa cu ea prin oraşele 
săseşti. Citează cazul băiatului de iobaj, 
Marcu din Călun, care pe la 1780 ţa fost 
admis să înveţe zidăritul, dar bresla zida
rilor i-a pus condiţia de a nu exercita a- 
ceastă meserie decât în comitatele ungu
reşti şi în scaunele săcueşti. Episcopii Va- 
sile Moga şi loan Lemeni au făcut la 1842 
arătare la dieta din Cluj contra breslelor 
săseşti, cari nu vreau să primească copiii 
de Români la învăţătură. Dar petiţia lor 
a rămas fără rezultat.

După 1848 privilegiile breslelor s’au 
I mai redus; principiul libertăţii şi al con
curenţei a fost proclamat pe terenul in
dustrial. Şaguna află deci timpul potrivit 
ca să îndemne ţăranii români, prin circu
lare, în diferite rânduri, a-şi da copii la 
meseri. Conferenţiarul citează apoi pasa- 
gele mai însemnate din circularele respec
tive şi arată ce urmări bune au avut a- 
ceste îndemnuri, cum încetul cu încetul se 
formează şi la noi o clasă mijlocie, care 
începe a se organiza. Arată meritele pro
fesorului Nicolae Cristea pentru înfiinţarea 
reuniunii meseriaşilor din Sibiiu şi cum 
exemplul acesta a fost urmat şi în alte 
părţi astfel, încât astăzi sunt peste 20 de 
reuniuni ale meseriaşilor români. încheie 
arătând importanţa naţională a organizării 
economice, care trebue să purceadă din 
principiul; »Urnei pentru toţi şi to{i pen
tru unuU.

Vii şi nesfârşite aplause au fost răs
plata distinsului nostru conferenţiar pen
tru frumoasa şi instructiva prelegere.

ŞTIRILE ZILEI.

„Metropolitul şaguna şl
meseriaşii români.“

Acesta este titlul unei conferenţe, 
ce-a ţinut-o Ja 29 Aprilie n. a. c. într’o 
şedinţă literară a » Reuniunei sodalilor ro
mâni din Sibiiu« d-1 profesor seminarial 
Dr. 1. Lupaş. După ce acesta a fost bine- 
ventat de preşedintele V. Tordăşianu ca un 
deosebit scriitor al trecutului şi desinte- 
resat luminător al poporului nostru, cu 
dragostea pentru clasa de mijloc a mese
riaşilor, profesorul Lupaş şi-a cetit con- 
ferenţa.|

Prof. Dr. I. Lupaş, după ce pune la 
inimă meseriaşilor să ia şi ei parte în a- 
cest an, pe care îl putem numi »Anul lui 
Şaguna«, la serbările ce se vor ţinea din 
prilejul aniversarului al i00-lea dela naş
terea marelui arhiereu, — îşi desvoaltă, 
conferenţa sa despre Metropotitul Şaguna 
şi meseriaşii romani, care în liniamente 
generale a fost cam următoarea:__________

— 14 Maia v.

Parastas pentru Mocssnyi. Joi, în ziua 
„înă lţării Domnului« s’a ţinut parastas în 
mănăstirea Hodoş-Bodrog, pentru odihnirea 
sufletului decedatului Alexandru Mocsonyi 
oficiind P. C. Sa Arhimandritul Augustin 
Hamsea, asistat de toţi călugării sfintei 
mănăstiri. P. C. Sa a ţinut apoi o potri
vită cuvântare, scoţând în ea la iveală 
meritele decedatului pentru biserică şi 
neam.

Gonzisîoriu Mitropolitan. Luni şi Marţi 
a fost întrunit în Sibiiu conzistoriul me
tropolitan, pentru rezolvarea mai multor 
cestiuni însemnate şi urgente. Au luat 
parte la şedinţele conduse de I. P. S. Sa 
Metropolitul loan Meţianu, Preasfiinţitul 
Domn Episcop al Aradului loan I. Papp 
Preacuvioşiile lor Arhimandriţii Dr. Ilarion 
Puşcarlu, Filaret Musta, Augustin Hamsea, 
Vasile Mangra, Protosincelii Dr. Eusebiu 
R. Roşea, Roman R. Ciorogariu, Dr. Miron 
E. Cristea, protopresbiterii Dr. G Popovici, 
Mihail Popovici, Nicolau Ivan, Matei Voi- 
leanu, loan Droc, Nicolau Roxin şi mirenii 
Parteniu Cosma, loan Lengher şi Nicolae 
Zigre, secretar metropolitan. —  »Tel. R.«

»Atuncia în chinuri mai grele 
Şi’n cruntă durere-ai să mori,
Şi nimeni din rudele tele, 
Ce-acuma petrec în plăcere 
Nu scapă... Dar ce, ori vei cere 

Să-ţi zic de trei ori?«

Sta toată suflarea ’mpietrifcă,
Doar inima ’n piepturi batea...
Iar mirele plânge... Uitită,
Mireasa stă muta de groază,
De frică nu poate să vază 

Pe cel ce o plângea.

Dar iată un glas ca răspunde... 
încet... şi mai tare... domol,
Şi nimeni nu ştie de unde. 
Minune! — chiar pânea vorbeşte, 
Şi glasu-i cel sfânt se ’ntăreşte, 

Răsună ca’n gol.

»Mai rabdă, tu şarpe bălaur,
O noapte mai rabdă, un p ic ;
De-i fi chiar cu solzii de aur —  
Mai rabdă, crapare-ai, adastă 
Să treacă şi noaptea această..

Mai rabdă, îţi zic 1

Că eu, de când sufăr supt brazdă 
Şi pănă mă ’ngbite-un creştin —  
C’acuma la b^na mea gazdă 
Pe care tu nu vrei s’o îngădui — 
Rabd multe, şi parcă tăgădui 

Că sufăr vre-un chin.

Mă samănă omul în humă,
M’apasă cu grapa cu b o i; —
Din sânul pământuluLnmmă 
Răsaiu, s& mă taie cu secări, 
Cântând ca la alte petreceri,

Şi rabd Ia nevoi.

In snopi mai pe urmă mă leagă 
Şi’n clăi mă adună, iar eu 
îngădui o viaţă întreagă.
Supusă, nu suflu nimica ;
Acum şi tu rabdă, de frica 

Blestemului meu !

Să vezi iar, spurcate, ce-mi face 
Creştinul: mă ’ncarcă ’n car 
Şi boabă cu boabă-mi desface,
Cu caii călcându-mă ’n a r ii;
Doar soarele —  ’n marginea zării — 

Mă vede cu amar.

De-am fost driguită pe-o parte,
Mă ’ntoarce cu furca pe loc,
Şi parcă m’apropiu de moarte,
Când caii în goană iar pleacă...
Mă doare, dar rabd cum mă toacă 

A i cailor joc.

Apoi, într’un chiot şi ’n cânturi,
Tot oamenii numai decât
Mă fac de-ameţesc, căc: la vânturi

M’aruncă în sus cu lopata —
De parcă mă simţ că sunt gata 

Să-mi dau bun sfârşit.

La moară în saci mă porneşte,
Creşti ou ăl mai drept între drepţi 
Supt grelele pietre-mi zdrobeşte 
Frumoasele boabe de aur...
Da ’ngâdui, sălbatec balaur;

Un ceas tu n’aştepţi ?

Mai rabdă, criparea-i pe burtă, —  
De-acum ara să-ţi spuiu ca să vezi 
C’amea suferinţă nu i scurtă;
S’ajungi cum sunt eu, necurate,
Să porţi fără vină păcate,

Şi-atuaci ai să crezi.

Ca iarna de albă mă scoate 
Morarul, şi-acasă de viu,
Muerea prin sită mă zbate 
Şi ’n apâ ’ncropită mâ ’nneacă,
Apoi mă frământă, mă freacă... 

De-abia nsă mai ţiu.

La urmă, răbdare mai mare,
Dar iarăşi nici chin mai cumplit,
Pe lungă de chinuri cărare 
Nu poate pe nimeni cuprinde,
Ca ’n clipa când lacom mă ’ncinde 

Cuptoriu ’nroşit.
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Ua nou proces al »Tribunei«. Luni s’au
desbătut în faţa curţii cu juraţi patru pro
cese ale »Tribunei« pentru următoarele 
publicaţiuni: »Telegrama studenţimii sârbe , 
cătră studenţimea română«, »Ce ne-aş- ] 
teaptă«, »Prin Calvar« şi »Meetingul de 
Duminecă«. Procesul s’a sfârşit, precum 
era de prevăzut, cu condamnarea redacto
rului responzabil, Constantin Savu, la 6 
luni închisoare de stat şi 400 cor. amendă. 
înainte de cetirea acuzelor s’a întâmplat 
un incident foarte caracteristic, care dove
deşte că procesele de pressă ale foilor 
noastre se fac la porunca guvernului. Ju
ratul Ioan Pap, interpret la tribunalul din 
Oradea, a declarat adecă, că articolele în
criminate le-a tradus dânsul şi le-a de
nunţat judecătoriei la porunca ministrului. 
Din această cauză nu poate lua parte ca 
jurat, conform legei, la desbaterea pro
ceselor.

înaintări în armata română. Au fost 
înaintaţi pe ziua de 10 Maiu v. la gradul 
de general de divizie în rezervă următorii 
d-ni generali : Gigurtu P., fost general de 
brigadă în rezervă la comandamentul cor
pului I. de armată şi la rca  Constantin, 
fost general de brigadă în rezervă la co
mandamentul corpului IV de armata.

Gomerciui extern al României. După 
statistica ministeriului de comerciul al Ro
mâniei, comerciul extern a atins în anul 
trecut aproape miliardul, însumând cifra 
enormă de lei 984,836.131. Din acea
stă sumă exportul face 553,927,016, iar 
importul 422,114,125, deci excedentul este 
de 131,812.891. In comerciul lumii Româ
nia ocupă locul al şaselea, înaintea Austro- 
Ungariei, a Spaniei, etc.

M are cinste pentru Românii din Bu
covina. Ni se comunică următoarele: La 
adunarea ţăranilor din 20 Maiu st. n. a. c. 
în Viena, cercetată de 25,000 ţărani, a fos t 
plasat George Hutu, preşedintele societăţii 
ţărăneşti creştino-sociale din Câmpulung, 
»Unirea«, pe tribuna principală, împreună 
cu ministr. de agricultură Dr. Braf, preşedin
tele parlamentului Dr. Pattai şi mareşalul 
Austriei de jos, prinţul Alois Liechtenstein.

In favorul şcoalsi gr. or. române din
Bacifalu părintele Toma Frateş, împreună 
cu alţi trei fruntaşi ai comunei Baci
falu, au lansat un apel călduros pentru 
înfiinţarea unui » Fond cultural«, din care 
să se plătească învăţătorul confesional şi 
astfel să se salveze şcoala, păstrându-şi 
caracterul ei românesc confesional. Reco
mandăm acest apel în deosebi în atenţiu
nea fiilor acestei comune, cari ocupă po
ziţii frumoase materiale prin România. 
Ofertele sunt a se adresa la oficiul paro
hial din Bacifalu.

Pentru zidirea unei biserici în fiii a 
Aita-Seacâ, aparţinătoare parohiei Aita- 
mare, de sub păstorirea părintelui Pompei 
Trif, s’a iniţiat o colectă. Cei cu dare de 
mână sunt rugaţi a trimite eventuale con- 
tribuiri la adresa părintelui Trif, în Aita- 
mare.

Gonferenţe şi petreceri în Gricău. Pa
rohul gr. or. şi preşed. comitetului din 
Cricău, George M uncuşiu , ne raportează cu 
data de 1 (14) Maiu: In anul acesta viaţa [ 
socială din comuna Cricău (tractul A lb e i-: 
fulia) n’a fost aşa de monotoană ca în ■

Şi totuşi adăst să mă coacă,
De doruri pe vatră nu ’ncap
Şi ori ce*ar mai vrea, să-mi mai facă
C’atuncia sunt pâne în leg*\..
Durerea, când rostu-mi s’afege, 

Ajunge la cap.

Să fiu de folos omenirii 
Vâzuşi câte ’ndur... Tu nu ’ncapi 
In gând că, de dragul nuntirii, 
S’aştepţi ţi-se cade şi ţie?
Mai rabdă, juvină sanchie, — 

Crăpare-ai să crapi!«

Când panta tăcuse, dar şoapte 
Sfioase din guri s’auziau...
Un pocnet răsună în noapte!
Bordeiul se zgudue, iară 
Mesenii tot gândul şi-uitară,

Ca proşti se priviau.

Balauru-afarâ crăpase 
De blestemul trudnicei pâni:
Şi astfel voinicul scăpase 
De legea ursitei nenvinse/
Iar lumea la horă se prinse 

Cuprinsă de mâni.

Şi jocuri urmară la jocuri,
Apoi ospătari fără zor —
Mesenii trecând pe ia locuri.
Dar toţi de atuncia văzură 
Trudită de pâne ce ’ndurâ 

Din mâniie lo r !

anii trecuţi. Pe lângă prelegerile poporale 
ţinute la 15 Februarie st. n. din partea 
trimişilor despărţământului »Asociaţiu- 
nei« Alba-Iulia, s’a aranjat în aceeaşi zi 

i seara pentru popor şi o producţiune de- 
clamatorică cu elevii şcoalei gr. or., după 

, care a urmat joc. A  luat parte mult po- 
j por şi întreaga inteligenţă română din loc. 
i Oaspeţi binevăzuţi au fo s t: D-nul Enea P. 

Bota, trimisul »Asociaţiunii« şi însoţitorii 
D-lui. Petrecerea a fost aranjată în favo
rul fondului »Bibliotecii parohiale gr. or. 
române« din loc. Cu ocaziunea aceasta s’au 
încassat 37 cor. 20 bani., din care sumă 
subtrăgându-se cheltuelile, a rămas venit 
curat 26 cor. 12 bani. Tot în folosul fon
dului amintit s’a aranjat şi petrecerea din 
12 Aprilie şi cea din 13 Aprilie st. n. 
Prima a fost aranjată pentru ţărănime, iar 
a doua pentru inteligenţa din loc şi jur. 
Cu ambele ocaziuni s’a predat piesa tea
trală »Nepotul răsfăţat«, de A. Kotzebue. 
Şi una şi alta au fost cât se poate de bine 
cercetate, ceeace dovedeşte că atât pătura 
ţărănească cât şi cea inteligentă a popo
rului românesc din jurul acesta e conşfie 
de interesul ce trebue să-l poarte cauze
lor noastre culturale. Nu pot să nu aduc 
în numele comitetului aranjator sincere 
mulţămite persoanelor debutante, cari din 
depărtări s’au grăbit a ne veni în ajutor. 
Venitul material dela petrecerile acestea 
a fost deplin îndestulitor, încasându-se în 
12 Aprilie 31 cor. 20 bani, iar în 13 Apri
lie 170 cor. 90 bani, total 202 cor. 10 bani. 
Venitul curat dela petrecerile din 12 şi 13 
Aprilie st. n. în sumă de 58 cor. 68 b., s‘a 
alăturat la fondul mai sus amintit. (Su- 
prasolvirile din cauza lipsei de spaţiu nu 
le putem publica azi).

Desp< Agnita al Asociaţiunei va ţinea 
a treia zi de Rosalii o întrunire culturală 
în comuna Săsăuşi, la care se învită toţi 
membrii şi binevoitorii despărţământului.

Falsificator de bancnote. In Fiume s’a 
dat de urma falsificatorului de bancnote 
româneşti â 100 lei, a cunoscutului G. 
Petrescu, zis şi Mihai Cristescu, altă dată 
şi Adam. Din Fiume s’a refugiat în Gre
cia, de aici în Egipt la Alexandria. Acolo 
în sfârşit a fost arestat şi adus acum la 
Craiova, unde se jndecă acum afacerea. 
Falsificatorul a reuşit să pună în circula
ţie pe piaţa Constantinopolului 100 bilete 
de bancă â 100 lei.

Glinunie. Ana Maria Pop şi Iosii Cu- 
tean teolog abs. îşi vor celebra cununia 
lor religioasă în 6 Iunie st. n. la 4 oare 
p. m. în biserica gr. cat. din Benic.

Falsificarea alimentelor în München.
Autorităţile din München se ocupă cu a- 
facerea scandaloasă ce a fost descoperită 
ia abatorul din localitate. In urma unui 
denunţ s’a constatat că mai mulţi fabri
canţi de cârnaţi întrebuinţau la fabrica lor 
carne de cal şi carne de porc pe jumătate 
putrezită. In două fabrici de conserve de 
carne s’au descoperit lucruri şi mai grave. 
Grăsimea ce se întrebuinţa acolo era plină 
de viermi. Necurăţenia în aceste stabili
mente era de nedescris. In loc de sare 

i se întrebuinţa sare în bulgări. O mulţime 
de guzgani, (cloţani) şoareci şi de viermi 
mişunau prin ateliere şi depozite.

: Cununie. D şoara Anicuţa G. Popa
■ şi Domnul Nicolae G. Mold'weanu, anunţă

cununia lor religioasă care se va ţinea 
Marţi în 19 Maiu st. v. (1 Iunie n. 1909, 
în Biserica română gr. cat din Tohanul- 
vechiu, la oarele 12 din zi. Nuni vor fi : 
D na şi D-l George G. Botezan

Pentru ţăranii din România. Din Ro
mânia vine o ştire îmbucurătoare. Regele 
Carol a iscălit decretul prin care se vor 
vinde ţăranilor din ialomiţa 18 moşii apar
ţinătoare domeniilor Coroanei. Totodată 
s’au exmis 60 ofiţeri din stagiul de geniu 
pentru a face măsurarea izlazelor, comu
nelor rurale în Moldova în extindere de 
peste 60 mii hectare.

Din Becicherecul-mare se anunţă că 
zilele trecute a murit acolo Maria Nicoară, 
soţia fostului referent conzistorial din Arad. 
Fiind defuncta Româncă şi aparţinătoare 
parohiei române din Ecica, conform ulti
mei dorinţe avea să fie înmormântată de 
preot român. Sârbii însă nu au lăsat. Preo
tul sârb a spus că dacă înmormântarea 
se va face româneşte, nu va lăsa ca de
functa să fie înmormântată în cimiterul 
sârbesc. Familia, spre a evita scandalul a 
cedat. Toata lumea din Becicherec s’a re
voltat în contra purtării intolerante a 
preoţimei sârbeşti.

Cantenarul lui Haydn. Astăzi în 27 
1. c. se serbează în oraşul liber reg. lo
cuit de Germani din Ungaria, Eisenstadt 
(Kismarton) comitatul Şopron, centenarul 
morţii compozitorului de renume universal 
losef Haydn, care înainte cu o sută de 
ani, la 31 Maiu 1809 a încetat din viaţă 
în Viena în etate de 76 ani. Acest erou al 
muzicei s’a născut în satui Rohrau ase
menea locuit de Nemţi, la graniţa un
gară, lângă râul Leita. Timp de 30 de ani 
Haydn a fost activ ca maestru dirigent al 
muzicei prinţului Nicolae Eszterhazy, care 
a fost mecenatele lui. însuşi principele era 
cunoscător de muzică şi un distins violi- 
nist, iar Haydn sfătuitorul Iui în ale artei. 
Acolo în castelul princiar dela Eisenstadt 
a scris Haydn multe din operele sale mu
zicale nemuritoare. Haydn care a compus 
şi muzica imnului împărătesc austriac, a 
trăit mulţi ani în Viena, unde a şi murit 
şi unde se va serba memoria lui cu deo
sebite festivităţi. Comitetul festiv a lăsat 
să se bată o medalie cu portretul lui Hay
dn şi pe revers cu imnul împărătesc. 
Centenarul lui “Haydn în Viena s’a înce
put la 25 şi va dura pană la 29 Maiu a. c.

Gorul bissricei gr. or. române a Sf- 
Adormiri din Braşovul-vechiu învită ia pro-
ducţiunea muzicaiă-teatrală împreunată cu 
dans ce o va aranja Duminecă în 17 Maiu 
st. v. (30 Maiu st. n.) 1909 (ziua întâi de 
Rosalii), în sala hotelului Central Nr. 1 
din loc. începutul la 7l/2 oare seara precis. 
Corurile se dirigeazâ de d-l Romulus A r
delean învăţ. Preţui de intrare de per
soană 1 coroană, studenţii 60 bani. Ve
nitul curat este destinat pentru fondul 
corului dela Biserica Sf. Adormiri din 
Braşovul-vechiu.

Programul: 1. R. Ardeleanu: »Sfânt, 
sfânt, sfânt«, cor mixt. 2. G. Dima: »ln- 
zadar alerg pământul«, cor mixt. 3. V. 
Magdu : »Gheorghina«, cor mixt. 4 C. G. 
Porumbescu : »Cântec de primăvară«, cor 
mixt. 5. V. Alexandri: »Mama Angheluşa« 
canţonetă comică. 6. Teatru : »Pentru 
ochii iuraii«, comedie în 2 acte de Labiche

Izbăvirea biăstămului.
— Urmare. —

Pănă în ziua de azi nu-şi poate erta 
Sanda că n’a făcut întocmai cum i-a spus 
ţiganca să facă: să se scalde iu nouă di
mineţi, cu apă neîncepută, îu răsăritul lu
ceafărului de ziuă, şi să bee în nouă seri 
dearândul din buruenile lăsate de dânsa, 
ca să nu se lipească farmecele de ea şi 
de casa ei! — Cu-o noapte înnainte de 
naştere, a visat că se făcea în ograda bi
sericii şi că se da în scrânciob tocmai cu 
duşmanca e i ! — iarăşi semn rău, care ar 
fi trebuit să-i deschidă ochii chiar de a- 
tunci 1... Aşa i-a fost scr»'s ei, pe semne, 
ca să aibă ochi şi să nu vadă, ca să aibă 
urechi şi să nu audă !

Pănă când a împlinit Florica cinci 
ani, Sanda mai avea îndoială şi nu ştia 
să răspundă hotărât la întrebarea »de un
de să-i vie? In cumpănă era pusă voia lui 
Dumnezeu şi răutatea Intunerecului ; pănă 
atunci cumpăna era tocmai pe tocmai; după 
aceia, s’a încredinţat că are mai mare gre
utate răutatea Intunerecului; iar dela şap
te ani în sus, a văzut că rămâne în cum
pănă numai meşteşugiriie răului.

Una, baba Catrina, îi spusese odată 
aşa în treacăt, că fata îi deocheată, şi de 
aceia ar fi bine să se ducă să-i descânte 
de deochi. A văzut insă, mai pe urmă, că 
baba Catrina n’avea dreaptate : cât a ţinut

* escântacul, n’a căscat, baba niciodată ! Va 
să zică, Floricâ-i nu-i vine din deochi. Alta, 
baba Casandra, şi-ar fi pus capul că Fio- 
ricăi îi vine din întâlnitură; ilar şi 
aici a fost pentru Sanda un semn: nici 
baba Casandra n’a căscat, cât i-a descân
tat Fioricăi. Alta, baba Ttţa, după s pusa 
bobilor ei, se jură că să nu mai pună 
ea mâna pe bobi, daca n’o fi la Florica 
»răul cel ascuns«, că prea cad bobii a rau! 
Ce-i de făcut!? fireşte c& nu poţi sta cu 
mâniie în sân, mai ales când îi vorba de 
»râul cel ascuns« !...

Ce-aduce ceasul, n’aduce anul 1 —  
vorba ceia. Multe mai face întâmplarea şi 
norocul omului!.. lntr’o sară — era Fio- 
riea atunci de zece ani — stau femeile la 
furcă şi, din una în altă, s’aduce vorba şi 
de dânsa. Fiecare î-i dă cu socoteala că 
ce sâ-i fie Fioricăi, de n’are grai nici în
ţelegere la capul ei. Şi se mână vorba 
târziu de tot, pănă când baba Nuţa, din 
colţul ei, face odată, oftând ; »ehei !■..«. Şi 
n’a mai grăit altceva baba Nuţa; dar toa
te femeile au înţeles că ştie baba ceva!... 
că, daca oftează baba Nuţa, când e vorba 
de o boală, ori do o meteahnă ceva, apoi 
cu bună samă ea ştie tot.

După întâmplarea asta, n’a mai răb
dat-o inUia pe ioana lui Ilie : s’a şi dus, 
cum s’a sculat de dimineaţă, să-i spue San
dei, cumătrei sale.

—  iacă ce-am venit eu. cumătrică, 
începe Ioana, aşezându-se pe vatră, lângă

localizată de Gil. 6. »Banul Mărăcine« joc 
naţional. După producţiune urmează joc.

Grindină. Ni se scrie din Necrileíci 
(comuna polit. Intregalde): In 18 şi 19 J. 
c. la oarele 12 din zi în mijlocul cătunu
lui Necrilescî, ni-a trimis Dumnezeu ploae 
amestecată cu grindină, încât, în câteva mi
nute, puţinele sămânături de pe coastele dea
lului [Comarnic1*, ce se ridică în partea de 
mează-noapte a cătunului, — sămănHuri[fă
cute cu mare greutate, — toate au fost 
spălate şi duse la vale, unde povoiul groaz
nic ni-a acoperit, în mare parte luncile 
(livez le) mai înainte atât de frumu
şele, din stânga râuleţului de munte, »Va- 
lea-Comarnicalor«. Povoiul de pe coaste 
ajungând în râuleţ, unde nu era apă mul
tă, mai ales ia gura păraieior de pe coas
te, a închis cursul râuleţului pe mai 
muite minute formându se îndată lacuri 
considerabile; în unele locuri a înăoaoiit, şi 
edificii, ba a înecat şi câţiva râmători. 
Grosimea stratului de năsip şi pairi de
pus pe lunci, în unele locuri trecea preste 
un metru. A  fost înfricoşat a vedea valu
rile de apă amestecate ou petri şi noroiu 
rostogolindu-se pe coaste la vale. A şa  po- 
topenie n’a mai fost aici de când există 
acest cătun de munte. N. Becr.

Maiai. Corpul învăţătoresc dela şcola 
centrală gr. or. din Bran, aranjează cu 
elevii sus numitei scoale maialul obicinuit 
în ziua I-a de Rosalii (30 Main st. n.) In 
parcul d-lui Dr. Iuliu de Puşcariu. — Onor. 
public este invitat pe aceasta cale fără a 
se trimite invitări speciale. Ofertele mari- 
nimoase se primesc cu mulţămită şi se 
vor chita pe calea publicităţii. Profitul cu
rat se destinează pentru procurarea de 
premii şcolare. Bran, 1909 la 24 Maiu. —  
Corpul învăţătoresc.

Aviz pentru legitimarea măsurilor.
Dela viceşpanat şi dela magistratul orăşe
nesc primim spre publicare următoarele: 
Conform §. 16 art. de lege V. din 1907 şi 
pe baza ordinaţi unii ministrului de co- 
merciu, Nr. 107226 -1908 referitor la exe
cutarea acestei legi, toate măsurile de lun
gime, folosite în circulaţiunea zilnică, mă
surile de capacitate pentru toate materiile 
fluide şi solide, măsurile de greutate şi 
cumpenele, apoi vasele pentru lapte (cu 
escepţiunea vaselor de transport) trebue 
legitimate din nou. Legitimarea din nou 
se va face în anumite centre de legitimare 
a măsurilor, sau la dorinţa se va face 
chiar în localităţile respective. Cântarele 
de cară, cât şi cântarele automate vor fi 
de asemenea legitimate din nou la faţa 
locului. Toţi aceia cari folosesc măsurile 
mai sus amintite în circulaţiunea publică 
— la cumpărări şi vânzări — sunt provo
caţi ca |pe blanchetele (tipăriturile) ce se 
capătă gratuit dela primăria comunală să 
se anunţe că voiesc să supună măsurile 
lor la legitimare. Scopul este, ca cei inte
resaţi să-şi asigure favorul de a prezenta 
măsurile lor la centru cu ocaziunea legi
timărilor periodice. Examinatorii din cen
tru vor legitima în primul rând măsurile 
acelora, cari s’au anunţat în modul mai 
sus indicat, iar măsurile celorlalţi numai 
în acel caz vor fi examinate, dacă împre
jurările vor permite examinatorilor să facă 
aceasta în drumul lor, care e dela început 
fixat şi care nu se va putea schimba. Se 
tace cunoscut dar, că cei ce nu se vor 
anunţa, vor avea să-şi ducă mai târziu

I Snnda. Asară am tost la turcă. Din vorbă
i în vorbă, cum :s umorile la turcă, a venit 
şi rândul Fioricăi....

Aici se opreşte Ioana, pentrucă San
da isbucneşte în bocet, şi trebue s’o liniş
tească.

—  Ştiam <-u! spune Sanda. Nu mai 
încap muerile de rău! Fioricăi! Ce au ele 
cu casa mea şi cu năduhul meu ? !.,.

—  Ferească Dumnezeu, cumătrică! 
întrerupe Ioana, grăbită. N’a grăit nimeni 
vorbă de rău. Să vezi cum a fost... că eu 
toată sara am luat sama, am tras cu u- 
rechea şi n’aui auzit... ce să zic?! că mi-i 
martor Cei de sus!., n’am auzit şi n’am 
s mţit bucuria nimănui de Florica. Şi, cum 
îţi spun, a venit vorba şi de Florica. Una 
zicea că tot prin de-deochi are să-i fie, 
alta că-i din întâlnitură, alta că*i din po
citură, alta că-i din strigăturâ.... vorbeau 
şi ele, care cum ştiau !.. Şi numai 
ce aud odată pe baba Nuţa, din colţul ei 
de lângă sobă, că face de colo : »eh e i!...« 
şi oftează cu înţeles. Şi-am zis eu, aşa în 
sinea mea, precum că, dacă baba Nuţa a 
făcut ea »eh e i!« şi dacă baba Naţâ a of
tat şi-a dat din cap cu înţeles, nici vorbă 
că baba Nuţa ştie de unde-i vine Fioricăi!..,

— Mulţumesc, cumătră Ioană, pentru 
bunătate — face Sanda liniştită, stăpânin- 
du-şi gândul ascuns, pe care îi simte că 
parcă-i luminează calea....

Cum o vede baba Nuţa, îl dă numai



Nr. 105.— 1909. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 5.

fundaţiune mai mare, din care orfanii lor 
să fie ajutoraţi şi stipendiaţi până la ajun
gerea etăţii, când înşişi îşi vor putea câş
tiga celea trebuincioase pentru traiul vieţii.

Motivul acesta l’a îndemnat pe Mg. 
D. luliu Bardosi insp. reg. în retragere, ca 
să pună bază înfiinţării unui orfelinat în 
Blaj, în care orfanii descedenţi ai învăţă
torilor noştri din Archidieceza gr. cat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraş, să poată fi adăpos
tiţi şi ajutoraţi în timpul petrecerii lor la 
institutele de învăţământ de aici şi nu nu
mai atâta, ci dacă fondul orfelinatului va 
creşte, să-i ajutoreze pe orfani şi mai de
parte pe carierele lor diferite.

Pe lângă scopul amintit, Orfelinatul 
va fi un bun mijloc, ca pe învăţătorii no
ştri, materialmente să-i lege mai strâns de 
superioritatea noastră bisericească, ceea-ce 
se va şi ajunge, dacă vor vedea învăţă
torii, că viitorul orfanilor lor este asigurat 
prin o instituţiune confesională. Taxele 
sunt minimale, dar prin solvirea lor regu
lată, scopul salutar se poate ajunge în 
vre-o câţiva ani.

Pentru a începe cu taxele de mem
brii fundatori Mgn. Domn a şi depus la 
»Arieşana« din Turda suma de 20 cor., 
iar statutele pentru înfiinţarea orfelinatu
lui împreună cu libelul depunerii sunt îna
intate Preaveneratului consistor Archie- 
piscopesc din Blaj, spre înaltă aprobare, j

E de dorit, ca exemplul acesta mări
nimos să-şi afle aderenţi şi urmaşi din ce 
în ce mai mulţi, ca astfel .orfelinatul nu 
preste mult să înceapă a-şi împrăştia la 
mulţi roadele-i binefăcătoare.

La chestiunea orfelinatului vom mai 
reveni. Dorim pănă atunci publicarea sta
tutelor acelui orfelinat.

Uifus.

vor sfârşi tratările între cele două 
guverne.

Vie Ud 27 Maiu. „Neues Wiener 
Journal" află, că poliţiştii din Belgrad 
au descoperit iţele unei conjuraţii con
tră caselor domnitoare din Serbia şi 
Muntenegru. După cum se svoneste, 
guvernul sârb'va^prezenta Scupcineio 
leere nouă contra anarchiştilor.

, 27 Mai. Şapte con
damnări la moarte au fost sancţiona
te şi anume executarea primu
lui enuuc Deşsver, a redactorului 
„Vulcanului“ Lutfil, a colonelului Ha
lii, a ziaristului Feizi, a eunucului Na
dir Imam Sedki şi a doctorului Na- 
redin paşa. 63 ofiţeri, 37 funcţionari 
civili şi 4 hogea au fost achitaţi. Nouă 
funcţionari ai vechiului regim au fost 
exilaţi. Printre aceştia sunt: minis
trul de răsboiu Riza, marele măestru 
al artileriei Zeki, ministrul marinei 
Hassan Rahmi, ministrul de interne 
Memdauh, primul secretar Tahoin, 
Şambelanul Reghib.

Milano, 27 Mai. La banchetul ce 
s’a dat eri cu ocaziunea aniversărei 
de 40 de ani de la liberarea Lombar
diéi s’au ridicat mai multe toasturi 
pentru Franţa, atacându-se în acelaş 
timp Austria în mod foarte vehement. 
Ajutorul de primar al oraşului Mila
no, împreună cu alţi oratori au ac
centuat că Franţa a liberat Italia de 
sub domnia străină.

măsurile la oficiul central stabil pentru 
legitimarea măsurilor, ceea ce e împreu
nat cu cheltuieli şi cu pierdere de timp. 
Pe tipăritura primită dela primărie trebue 
indicat numele proprietarului, localitatea 
(comuna, strada, numărul casei) unde îşi 
exercită ocupaţiunea, măsurile pe cari le 
întrebuinţează şi numărul lor, cât şi do
rinţa respectivului, ca examinarea măsuri
lor să se facă în localitatea unde se află, 
sau nu. Tipăriturile să fie prezentate la ofi
ciul de legitimare până în 2 Iunie nou 1909.

Avls! in o comună românească cu 
1700 locuitor», care prin calea ferată stă 
în legătură cu centrul Braşov (Brassó), -  
se află de închiriat un local cu concesiuni 
de cafenea şi licenţă de vânzare de beu- 
turi spirituoase limitată (korlátolt ital
mérés) cari se exercitează şi de prezinte, 
şi cu întocmiri necesare şl pentru alte în
treprinderi. Informaţiuni la Administra- 
ţiunea »Gazetei Trans.«

GOOtribUiri: Pentru cumpărarea unui 
rând de haine preoţeşti de catifea neagră 
la biserica gr. or. din Rodbav au contri
buit următoarele credincioase : Maria Chi- 
for Dan cu 4 cor., Eugenia A. Oancea, 
Ana D. Curea, Maria G. Cocă, Maria Gagea, 
Maria Tulbure, Mitroana Dan, Ana Ban cu 
câte 2 cor, Ana B. Râgneală cu 1 cor. 40 
bani, Maria Şchiopofcă, Maria Neagoşiu, 
Floarea Şchiopotă, Ana M. Curea, Ioan M, 
Curea, Ana Besoiu, Maria Murăşan, Mă
ria N. Cizmaşiu, Maria N. Bonea, Ana 
M. Curea, Maria A. Curea, Ana I. A. Curea 
Eugenia Călboran, Ana Paicu, Ana G. Lan- 
ga, Gheorghe Şolca înv., Ioan Dreptu, Du
mitru Curea cantor, Ana 1, Bonea, Ana 
Alexe Bonea, Maria Cocoradă, Ana Nistrea, 
Floarea Broşiu, Florica Broşiu şi Maria 
JMujlea câte 1 cor. Pentru biblioteca pa- 
rochială din loc a dăruit d-i Nicolae Oan
cea jun. învăţător în Braşov 65 de cărţi 
■de conţinut potrivit. Pentru aceste daruri 
primească nobilii donatori sincerile noastre 
mulţâmiri. Rodbav în 7 Mai 190*0. Pentru 
comitet Aurel Oancea, paroh.

Dela societatea filarmonică. Mâne, v i 
neri, la orele 8 seara repetiţie generală în 
hala festivă de »Sub Strajă«.

MllZlCă la promenadă. Orchestra ora
lului va concerta mâne, Vineri, la oarele 
■oV2 la promenada de jos.

Doi ucenici de tipografie află imediat
primire în stabilimentul nostru tipografic, 
unul ca învăţăcel la maşina, altul în zeţă
rie. Cei ce vor avea mai mult ca două 
clase gimnaziale ori reale vor fi preferiţi. 
A  se adresa la administraţia »Gazetei«.

Orfelinate româneşti.
Trăim în seclul filantropiei şi al uma

nităţii. Singuraticele state culte din Eu
ropa bătrână, precum şi mulţimile de cor- 
poraţiuni de tot soiul să nizuesc totdeauna, 
ca să se îngrijească de viitorul lor. Noi 
Românii încă avem o corporaţiune, căreia 
îi este încredinţată creşterea fiilor popo
rului nostru. Această corporaţiune e : dăs- 
călimea noastră dela sate.

Acest stat învăţătoresc este pănă 
acum în stare cam înapoiată fiindcă, afară 
de penziunea obvenienteior din fondul reg- 
nicolal» nu dispune de nici un fond ori

ULTIME ŞTIRI
Budapesta, 27 Main. Eri s’a pré

sentât la preşedintele camerei Iusth 
o depntaţiune a cetăţenilor indepen- 
dişti din Kôbanya, care i-a predat o 
petiţiune, în care se cere dietei, ca 
să lupte pentru banca independentă. 
Iusth a declarat deputaţiuneţ că va 
înainta camerei petiţiunea cu plăcere. 
A spus apoi că vede în actul acesta de 
manifestare o probă, că ideea Băoeei 
maghiare a prins rădăcini în ceie mai 
îndepărtate cercuri şi a terminat vor
birea astfel : „Nu sunt Anstriacii, cari 
ne ţin pe ioc, de nu putem propăşi 
pe terenul naţional, ci înşişi cetăţeni 
de ai noştri ungari, pe când toţi ce
tăţenii austriaci sunt totdeauna uniţi 
fără deosebire de partide, când e vorba 
să se ia măsuri supărătoare în contra 
Ungariei. Acolo toţi, dela mic până 
la mare, toţi sar în ajutorul guver
nului. Convingerea mea este, că în 
chestiunea băncii nu vom fi bătuţi.

Viena, 27 Mai. In legătură cu au
dienţa de eri a ministrului Wekerle 
se comunică, că Maj. Sa va lua o ho
tărâre definitivă deabea după ce se

Muzeul .,Asociatiuaif‘ .
Poporul nostru, sţrăduindu-se sâ ţină 

pas cu celelalte popoare din Ungaria, a 
primit cu multă însufleţire ideia înfiinţării 
unui Muzeu istoric şi etnografic. Şi însu
fleţirea pentru această ideie frumoasă n’a 
fost dintre cele trecătoare, căci ani dea* 
rândul s’au adus jertfe materiale însem
nate.

La 1905 s’a şi inaugurat palatul Mu
zeului din Sibiiu, aranjându-se, din acest 
prilej, splendide serbări culturale şi o ex
poziţie istorică culturală şi etnografică, 
unică în teiul ei pentru noi Românii din 
Ungaria. Dela această expoziţie câteva o- 
ivecte au rămas proprietatea Muzeului. 
De atunci nu s’a mai îmbogăţit decât cu 
foarte puţine obiecte. Ideia frumoasă primită 
cu atâta însufleţire a fost nifcată dintr’o- 
dafca.

înfiinţarea unui Muzeu, bineînţeles, 
nu e deloc uşoară, mai ales pentru popoa
rele sărace şi lipsite de o organizare con
ştientă, cum suntem noi. Numai cine s’a 
ocupat serios şi în practică cu asemenea 
cestiuni, îşi poate da pe deplin seama, ce 
va să zică a face un Muzeu. Chiar şi a- 
tunci, când asemenea instituţiuni se bu
cură de sprijinul statului, înaintează foarte 
cu greu. Muzeul etnografic din Budapesta 
abia în anii din urmă, când statul a jert
fit pentru el sute de mii de coroane, a 
început sa se apropie de ţântă. Muzeul de 
artă naţională din Bucureşti, deşi există

de vre-o opt ani şi s’au cheltuit sume în
semnate pentru el, se găseşte la începutul 
începutului. Pentru noi, cari suntem lipiţi 
pământului de sărăcie, cari n’avem nici o 
sumă în bugetul Asociaţiunii pentru în
zestrarea Muzeului, e de sine înţeles că 
lucrurile nu pot înainta. A  aduna toate 
dovezile trecutului nostru, toate comorile 
artei ţărăneşti şi toate obiectele, cari ne 
sunt indispenzabile pentru cunoaşterea 
vieţii poporului românesc, fără a avea Ia 
îndemână mijloace materiale şi oameni 
devotaţi cauzei, e o problemă cât se poate 
de grea. Dar nu există greutate, care sâ 
nu se poată învinge prin muncă şi stăru
inţă. De aceea datoria noastră e să înzes
trăm »Muzeul Asociaţiunii« cu mijloace 
pe cari le avem, şi cât mai curând, căci 
străinii şi mulţi amatori adună toate lu
crurile vechi şi preţioase, cari ar trebui 
să rămână o avere naţională păstrată cu 
sfinţenie. Cu cât ne vom apuca mai târziu 
de lucru, cu atât va trebui să alergăm 
mai mult ca să culegem doar rămăşiţele 
ce au scăpat de ochii străinilor. După o- 
biecteie cari ajung în România poate n’a
vem motive să ne pară rău, fiindcă acolo 
sunt păstrate şi arătate ca produse ale 
spiritului românesc. Dar cele cari ajung 
în mâna streinilor, în mare parte sunt 
pierdute pentru noi. Trebue deci să înce
pem a aduna pănă mai e timp, toate o- 
biectele vechi şi da artă. Dar cum? Cine? 
»Muzeul Asociaţiunii« nu dispune de mij
loace ca să angajeze mai multe persoaue 
cari să cutreere toate ţinuturile româneşti 
spre acest scop; n’are bani să cumpere 
obiectele ce se găsesc, şi în cinste nu ie 
prea dau oamenii. Suntem însă de cre
dinţă, că voinţa, puterea noastră morală 
şt însufleţirea pentru idee poate face mi
nuni. Credem că fiecare dintre noi poate 
aduna o mulţime de obiecte şi fără parale 
iar câud cele mai preţioase nu se pot 
piimi gratuit, flecare poate jertfi o sumă 
neînsemnată pentru o instituţie naţională, 
care va vorbi lumii întregi şi generaţiilor 
viitoare despre vrednicia noastră.

In primul rând despărţămintele Aso- 
cîaţiuuii pot sa aranjeze expoziţii cu oca
zia adunărilor cercuale dând premii celor 
ce vor expune lucruri de artă vechi, cari 
se vor reţinea pentru Muzeu, chiar dacă 
vor trebui cumpărate cu bant. Preoţii şi 
învăţătorii cari sunt aproape de tezaurul 
artei poporale şi cari se învârt zilnic prin 
casele ţăranilor, cu puţină osteneală pot 
fi cei mai preţioşi colaboratori ai »Muze
ului Asociaciunii«. Facem deci apei căldu
ros câtrâ toţi preoţii şi învăţătorii noştri, 
sâ înceapă a aduna tot felul de obiecte 
V9chi şi de artă din satul lor, gândindu-se 
că atunci când mântuesc de peira şi de 
înstrăinare asemenea comori, îşi îndepli
nesc C9a mai sfântă datorie faţă de tre
cutul neamului românesc. In alte ţâri, 
chiar şi la Uaguri, colectorii cei mai har
nici ai Muzeelor sunt preoţii şi învăţătorii 
De ce nu ar putea fi şi ai noştri? — D i 
transportul obiectelor adunate se va în 
griji Muzeul îndată ce va fi avizat.

Un bun serviciu pot face Muzeului şi 
studenţii, teologi şi pedagogi, cari în tim 
pul vacanţelor pot cutr/era ţinuturi în
tregi. Pentru cei cari vor Q mai harnici 
»Asociaţiunea« de; sigur va găsi o răs
plată.

Dar şi între cărturarii noştri, de alte 
profesiuni, de sigur se vor găsi destui oa-

decât în gând că s’o aducă pe Sanda, 
aşa pe’nsjrate, la dânsa.

— Ce să fie, mătuşă Nuţo, pe capul 
meu, cu biata Florica? — întreabă Sanda, 
Jupă cei spune de-amărunţelul câte i-a fă
cut Floricăi, fără să-i dea de leac.

— E hei! face baba Nuţa. Ce ştii tu 
tânără pe lângă m ine! Ce să fie ?! Cum 
nu v ’aţi priceput păn’acum, că-i un făcut 
la mijloc?!

—  Un făcut, zău?! face Sanda, întă- 
rindu-şi bănuiala, care o ciocănise de mai 
multe ori, dar tot nădăjduia că poate n’ar 
fi răbdat-o Dumnezeu pe duşmancă să-i 
facă.

— Apoi n’ai băgat tu de samă că 
Petre se ’nbată şi te bate? N’ai văzut tu 
că pe Florica ai născut-o totînanul, în care 
a luat Petre darul beţiei?

Acum s’a lămurit lucrul cu totul. Ho
tă râ t: Sandei i-i făcut. De aici îi vine şi 
blăstămui din casa ei. Tot dela mână de 
om a fost să fie ! Negreşit! Sanda are 
destule bănueli, care sunt acum probe ne* 
tăgăduite. Aşa de câteori se ducea dimi
neaţa, în zorii zilei, ca să ia apă dela iz
vor, pentru descântece, duşmanca se ivea 
peste gard, de unde şedea la pândă, şi 
arunca în urma ei cu ţărnă fermecată. 
Iacă de ce, toate descântecele par’că erau 
puse la părete! Va să zică muerea lua 
mana apei neîncepute !... Apoi îşi aminteş
te că Anicuţa, prietena ei, i-a şoptit odată 
ceva !... că flăcăul Pirvului, în noaptea de 
proorul sfântului Gheorghe, ar fi întâlnit-o

I pe muere, prin mijlocul satului, călare pe 
trestie, e’o vargă în mână, despletita şi 
numai în pielea goală.... A urmărit-o cum 
se oprea pe la răspinteni, a privit-o cum 
menea, cu varga, la cele patru vânturi, si 
cum cădea ploaie de stele. Dela răscruci 
ar fi plecat muerea la izvor, apoi la fân
tânile satului... şi menea izvorul, şi menea 
fântânile; apoi ridicând din nou varga, 
făcea cu dânsa roată asupra satului şi a- 
supra câmpului şi menea vitele, şi menea 
câmpul. Veneau cânii, se repezeau la dân
sa şi... când le arăta varga ei vrăjitorească, 
se ’ntorceau cânii ţipând, tremurând, lo- 
vindu se cu capul de garduri şi amuţind.

Asta-i muerea, care i-a făcut Sandei. 
Şi a închinat sufletul pentru veşnicie ne
curatului, ca să o ajute să vâre blăstămui 
în casa Sandei ! De-ar fi ştiut Sanda din 
capul locului, cum n’ar fi mai umblat ea 
în bobote!

—  Ascultă Sando! zice baba Nuţa. 
Să faci tot ce ţi-oi spune eu ; sâ nu între
bi nimic. Ce vezi, nu v e z i; ce auzi, nu auzi; 
ce vorbim, în tine rămâne! Altfel... ochii 
tăi n’or mai vedea, urechile tale n’or mai 
auzi, gura ta n’o mai g ră i! Ai înţeles tu, 
Sando ?!...

— Am înţeles, njiăfcuşo Nuţo!.... —  
face Sanda înlemnită, abia ţinându-se pe 
picioare.

—  Acum vino după m ine!,.. Arată- 
mi unde pui tu perna ta, când te culci... 
Adă-mi un vârf de coasă, o muche de to

por, uu vârf de secure şi-uu vârf de fus... 
Sapă ici, la piciorul patului de sub perina 
ta... sapă mai adânc!... Vezi tu nişte căr
buni aprinşi ?

—  V ăd ! —  răspunde Sanda, cu lim
ba încleştată.

— Ad’o ulcică de apă... toarnă şi 
stânge cărbunii... Vezi cum sfârâe?

—  Văd ! —  răspunde Sanda, înghe- 
ţindu-i inima din ce în ce mai tare.

— Aşa sfârâe inima duşmancei tale 
acum!... Să fii tare pănă la sfârşit, dacă 
vrei să ţi desfac făcutul!...

Apoi pleacă amândouă la casa babei
Nuţa.

Baba Nuţa a pus ulcica ia gura cup
torului, a descântat apa dintr’ânsa, cu vâr
ful cuţitului, pe care i’a înfipt mai întâi 
de şapte ori în stirigia din horn, a menit 
apa, şi-a dat-o Sandei s’o bea. I-a pus San
dei, tot la gura cuptorului, o jurubiţă no
uă de tort împrejurul gâtului, a început 
a desface aţa de tort şi a m eni:
»Cum se desface tortul pănă la capăt, aşa 
să fie desfăcută menirea şi făcutul Sandei.

— Acum să-mi aduci nouă frigări. 
Dacă n’ai nouă irigări, să-mi aduci numai 
o frigare şi opt fiare... să zicem că-s toate 
frigări. Eu desfac şi numai c’o frigare; pe 
fiare le menesc să fie frigări...

Baba Nuţa pune »frigările« în foc ca 
să se înroşească.

— Bagă sama, Sando ! Nu mai eşti

| copilă! Vine hopul cel mare!... Dacă te ţii 
cu firea, ai scăpar, dragul meu; dacă nu.. 
rămâi tot cum ai fost!

Şi n’a avut noroc Sanda nici de aju
torul babei Nuţa!.... Nu şi-a putut ţinea 
firea pănă la capăt!..

— Ce vezi? întreabă baba Nuia, su- 
flând în lumânare şi ţinând cu cleştele 
frigările înroşite.

— O broască! şopteşte Sanda răză- 
mându-se cu mâna de părete.

—  Ia frigarea în mână! O vezi cum 
clipeşte din ochi ? Asta-i duşmanca !..- în
fige-i irigarea în inimă!..

I se painjinesc ochii Sandei, şi intr’o 
clipă cade grămadă. Când se trezeşte, scăl
dată cu apă rece din cota babei Nuţa, abia 
îşi mai aduse aminte de ce-a fo s t : o apu
că din uou spaima, şi fuge acasă înţr’un 
suflet, bucuroasă că n’a avut putere să 
stângă frigarea în inima duşmancei sale, 
care trebuia să moară chiar în noaptea 
asta...

După întâmplarea asta, Sanda nu mai 
are putere sâ se siuîjască de ajutorul ba
bei Nuţa, dar bagă de samă că Fiorica în
cepe să se usuce şi să nu mai vrea sa 
mănânce. Şi s’a uscat Florica, pănă ce n’a 
mai avut ce să se usuce în ea, şi şi*a dat 
sufletul. Va să zică duşmanca tot n’a staţ 
cu manile în sân !

(Va urma.)
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meni de inimă, cari vor sprijini acţiunea 
de înzestrare a Muzeului. Doamnele şi 
domnişoarele deasemenea ar putea să se 
ia la întrecere în adunarea ţesăturilor, cu
săturilor, porturilor şi a altor obiecte lu
crate de ţărancele noastre.

Dând mână cu toţi e cu neputinţă 
să nu putem învinge greutăţile, cari ni-se 
pun în calea înzestrării »Muzeului Asocia- 
ţiunii«.

(„Transilvania“ .) OcL C. Tăslăwanu.

Con v ocare.
Reuniunea femeilor române gr. cat. 

din Zlatna va ţinea adunarea generală a 
Vil-a ordinară. în 3 luniu 1909 Joi l i  2l/2 
oare d. a. în biserica gr. cat. la care in
vităm pe toţi membrii şi binevoitorii Reu
niunii.

Ordinea de z i:  1. Deschiderea adu
nării : 2. Constatarea celor prezenţi. 3. Ra
port despre activitatea Reuniunii în anul 
1908/9, 4) Prezentarea Raţiociniului de pe 
1908/9. 5- Proiectul de budget pe 1909/10.
6. Alegerea comisiunilor: a) pentru reve
derea raţiociniului şi budget, b) pentru în
scrierea membrilor şi încassarea taxelor.
7. Rapoartele şi propunerile comisiunilor.
8. Raport cu privire la petrecerea, oare 
s’a aranjat a II-a zi de Sf. RosaSe a. c. 
în favorul Reuniunii. 9. Propuneri insinu
ate previe presidiului. 10. Alegerea coini- 
siunei pentru verificarea procesului verbal.

Zlatna, 18 Maiu 1909.

Elena Albin% lu liu  M. Montani, 
preşedintă. direc. şi secretar interimat.

Muma lui Cuza-Yodă.
Pe la 1862 venerabila mamă a lui Cu- 

za-Vodă era încă în viaţă. Ga să se vadă 
de cetitori din ce mumă era născut ma
rele Domnitor, vom publica aci în copie 
după originalul cu greu găsit, o scrisoare 
a matroanei Sultana Cuza cătră iubitul ei 
fiu Alecu, Domnul României.

Iată depeşa trimeasă la Bucureşti la 
1862 cu prilejul Unirei definitive a princi
patelor Române.

»Am  dorit a mai trăi numai că să 
văz România Unită.

Astăzi doresc ca Dumnezeu să-mi 
mai lungească viaţa numai ca să mă bu
cur câtva timp de binefacerile acestei sfin
te uniri

Te felicit pentru acest Act mare:
Eu sunt sănătoasă, şi pociu oare să 

nu fiu bine, astăzi mai ales?...

Sultana Cuza.
Un ziar al timpului însoţeşte această 

depeşă cu următoarele aprecieri:
>Uu poet francez vorbind de legenda 

Mumei lui Ştefan cel Mare Ja Cetâţuia 
Neamţului, unde această demnă femee zi
se odată fiului său, că fără laurii victorii 
nu-’i va permite a întră în cetăţue, se ex
primă astfel:

»Nu mai este timpul când femeile 
mbldave ştiau să fie mume şi patrioate tot 
de odată!«

Negreşit că poetul pesimist se amă
geşte în nobila sa părere de rău. Acele 
femei pot încă sa existe dacă împrejură
rile de atunci s’ar repeta.

Şi numita gazetă dă ca prob* des
pre aceasta depeşa veneratei Sultana Cuza 
reprodusă mai sus.

Bibliografie.
Centenarul lui Edgar P8e. Pentru a 

sărbători centenarul marelui scriitor ame
rican Edgar Allan Poe »Biblioteca pentru 
toţi« a dat la lumină un volum de Poves
tirii extraordinare, Nr. 451 alese printre 
cele mai caracteristice ale celebrului scrii
tor. La librăria Alcalay au mai apărut şi 
alte traduceri după operile lui Poe. Tra
ducerea de faţă a fost săvârşită de cu
noscutul literat d. losif Şchiopul şi are a- 
supra celor anterioare avantajul că e fă
cută direct din englezeşte. Povestirile din 
volpm: »Inimă trădătoare«, »Scrisoarea fu
rată« şi »Wiliam Wilson« sunt chintesenţa 
operei aşa de curioase, de paradoxale, de 
fantastice a acestui scriitor, socotit ca 
unul din cei mai mari reprezentanţi ai 
artei romantice. Preţui volumului 30 bani. 
Preţul fiecărui număr de 100— 120 pagini 
costă minimul preţ de 30 bani.

Revista Teologică, organ pentru ştiin
ţa şi viaţa bisericească. Apare lunar în 
Sibiiu. Redactată de un comitet. Redactor 
responzabil: Dr. Nicolae Bălan, profesor 
seminarial. Redacţia şi administraţia: Sibiiu, 
Strada Reissenfels, 11. Cuprinsul: Este re- 
ligiunea o invenţie a preoţilor? Dr. N. 
Bălan. Biserica si catechizarea, Dr. G. Ciu-

handu. B. Spinoza şi Panteismul, I. Broşu. 
Românii şi Rutenii în biserica gr. or. din 
Bucovina, R. Cândea. Afinitatea din botez, 
Preotul P. Moruşca. Predică la Dumineca 
pogorârei sfântului Duh, V .. Predeanu. 
Viaţa Bisericească: Din biserica noastră: 
Sinoadele: Sinodul arhidiecezan; Sinodul 
eparhial al diecezei Aradului; Sinodul e- 
parhial dela Caransebeş; Concentrarea se- 
minariilor. noastre, Observatori. Din bise
rica României: Noi episcopi; Proiectul pri
vitor la modificarea legii bisericeşti; P. C. 
Sa părintele arhimandrit luliu Scriban, N. 
B. Mişcarea literară, A. C., T. C. şi N. B 
Informaţiuni, N., P., I. Scriban, Gruia, A. C. 
Tipicul cultului religios, Cantor. Abona
mentul pe un an 8 cor.

»Foaia Scolastică«. Organ al învăţă
torilor gr. cat. în arhidieceză. Redactor 
Ioan F. Negruţiu. Nr. 9— 10 dela 15 Maiu 
conţine următoarele: Prelegeri pentru po
por, de Al. Ciura. —  Condiţiile psicholo- 
gice ale scrierii, I. Ciocârlie. —  Creşterea 
social-poporală, A. B. G. —  Iobăgimea în 
Ungaria, discurs rostit de prof. Aron Deac.
—  începuturile şcoalei normale din Blaj.
—  Raiul pământesc (continuare) şi alte 
mai mărunte.

„Nu-i istină“.
— Ştii ce mă muere?
—  Ştiu dacă mi’i spune!
— Toată noaptea mi-am spart capul, 

că oare cum ar fi mai biue. Nu vezi că o 
să rămânem calici, —  toţi ne împrocesu- 
iază, — băncile, jiratorii, vecinii, şi mă tot 
mir cum pot eu om cuminte să fiu aşa de 
prost, —  că toţi mă câştigă.. Dracu ştie 
ce fac ei. Din 8 procese... nici unul n’am 
câştigat şi de I pierd şi pe-ai nouălea, — 
mi-se duce şi casa pe vale.

—  Vezi că eşti turtit la minte, tu 
nu te uiţi c& ei ce advocat au. Vecina 
Tudoră mi a spus, că advocatul lor, Dr. 
Vrăvuitu i*ce că-i cu spiriduş, i-o mărs 
vestea... în veci nu ştie pierde vr’un pro
ces, toate le câştigă, ceia advocaţi i-ce 
că-şi iau pălăria dinaintea lui,.. î-i de tot 
mar^ maistăr în legi... auzi tu,... cu unu 
ca ăia te prinzi tu ! — baş că-ţi lipseşte 
codoriştea dela sbiciul minţei.

— Adică eu îs prost dar !...
— Ba nu... dar n’ai minte... că doară 

tu zici şi vez\
— Mă muere nu mă Sofurtuna! — 

Da eu nu vreau să jor nici strâmb nici 
drept. Că porunca sfântă z ic e : »să nu te 
juri nici pe cer nici pe pământ, nici pe 
numele tatălui sfânt«, apoi eu ţinând po
runca lui Dumnezeu, pierd procesele cu 
duiumul, —  şi tu mă mai faci şi nebun, 
leliţă, n’ai face bine să-mi spui adevărat, 
că nu-s i-o prost.., nici mincinos... ci prea 
drept..., prea cu minte şi inimă...

— Că zic eu... eşti prea, prea... de to
tului prea... prost de trăit în lumea asta... 
mă, cuiu cu cuiu se scoate afară, dacă 
minte altul... minte şi tu, şi nu te lăsa de 
râsul oamenilor, că azi mâne te or îrnpro- 
cesua şi corturarii, văzând că toate pro
cesele Ie perzi... dute’n năcaz bărbate, că 
înă faci să-mi răscolesc mânia; ba dracu, 
i-o la bătrâneţe să ajung a cerşi pentru 
bunătatea t » ? ! —  pai aia-i dreptate ia 
tine, —  aşa zice porunca din cartea sfânt j, 
mă n*ucule... Popa Sîmion doar de câte 
ori ni-o spus, că »să trăim bine pe pă
mânt« — şi dacă ni-or arunca şi din casă, 
apoi »om cu minte şi eu inimă bună« — 
cum amar să trăim bine, —  ha mă ! —  
că-ţi zgăriu ochii din cap...

— Elei năzdrăvano !... După cum te 
văd eu de firetecă, tu mai bine ai scoate-o 
ia cale... zău, în loc să-mi /.gării ochii mei 
mai bine ai zgâria paragrafii din pâra pă
rătorilor, şi ochelarii de pe ochii lu advo- 
catu dr. Vrăvuitu.

—  N o ! Eu să ajung odată acolo, — 
las’ de nu ţi-aş învăţa eu pe domnii ăia 
la judecată...

— Scumpă niueruşcă... auzi drăguţă, 
du-tetu la pertractare pe Vineri... eu mă 
fac bolnav, — mort de jumătate... auzi... 
vreai ?

— Vreau mă! Da numa de-aci îna
inte, dacă eu câştig procesul... tu slugă 
să*mi fii... nu mai te iert să-mi fi mai 
mare... eu am sa poruncesc.. ai auzit... îţi 
iau pălăria... dar ce crezi... dacă eşti aşa 
slab bărbat... de ce naiba te-ai însurat 
mă?...

—  Dacă nu te măritai tu, pui de Evă, 
nici eu nu mă însuram, — dar acestea o 
trecut... acu să te videm dar ce vei şti tu 
drege, —  părătorii au mărturii multe, iar 
cu noi nimeni nu vrea sa ţină...

—  Bine că ţinem noi laolaltă, — cu 
una nu mă las, — am să le arăt la veci
nele mele, că ce ştie Părasca lui Jou Vrăş
maş, şi-o să Je prindă lungoarea de năduf, 
când or vedea, că din toate mă scot, — 
şi ele o să rămână plainice.

—  Stăi muere, nu te prea lăuda, ă- 
lai lucru mare, acolo nu poţi tu face cum 
vreai... ba ma tem că-i ajunge şi-’n tem
niţă, de cumva te-i arunca cu unghiile a- 
supra domnilor, aşa cum te arunci asupra 
mea, apoi de aia zic, va fi bine să bagi de 
seamă.

—  Eu în temniţă? —  Spusu-ţi-am, că 
n’ai minte... păi aşa mă cunoşti tu pe 
mine ? ! — No las că-ţi arăt eu şi ţie !

II.

In ziua următoare, leica Părască îm
brăcată de sărbătoare întră în oraş şi în
treabă de toţi, că unde şede d-1 avocat 
Dr. Vrăvuitul?

Intră în iauntru, şi avocatul o îm
bie cu scaun de odihnă, dar nevasta nu 
şede, că-i ardeau ochii şi era cătrănită 
fo c !

— De unde eşti, cum te chiamă? ce 
ne-ai adus? cu ce vă putem slugări ne
vastă frumuşică!? — începu advocatul, 
umblând ca cocoşu pe lângă găină, mai 
ales văzând îmbrăcămintea bogată a ne
vestei, şi salba de aur şi argint la gâtul 
ei, —  apoi şi focul nestins din ochii ne
grii ai zinei minunate.

—  Eu sunt o văduvă dela noi din 
sat, —  mă chiamă Floare, v ’am adus o în
trebare, —  dar slugări nu ne puteţi cu 
nimic, că am eu două slugi acasă, unul o 
vint cu mine şi aşteaptă la uşe după stă
pâna lui.

—  H m ...
—  Hm...
— Apoi totuşi ce vânturi v’a abătut 

pe la cancelaria noastră?
—  Nu vântul m’o suflat,., o ! nu sunt 

eu uşoară ca peana, am eu avere, de-aş 
putea face paiutâ cu contignaţie ia oraş, 
—  numa nu vreau, ci am venit să caut 
un doctor.,.

— Un doctor... e bolnav cineva? — 
doar d-ta frumoasă nevastă suferi de ceva 
boală... îmi pare rău, dar eu nu sunt me
dic. ..

— Păi rogu-te ce eşti dar d-ta ?
—  Dr. în drepturi... advocat.
— Că boala mea, d-1 meu, este toc

mai de aia pănură, »mi-s’o făcyt mult 
nedrept«.

— Ai. vr’un proces draga mea?
—  Ba... nici vorbă de proces., altă 

căciulă.
— Altă căciulă?... Şi care frumoasa

mea I
—  Tot satul mă vorbeşte de rău, şi 

zice despre mine că aşa şi aşa, şi nimeni 
nu-mi crede cât îs eu de omenie, — ori 
ce zic eu, nu vreau să creadă, iar pe ei 
îi crede lumea întreagă, —  n’o dacă îmi 
şti lecui buba asta, şi mă ştii învăţa cum 
s’o chivesc, ca şi eu să am drept, — apoi 
ţi-oi plăti omeneşte.

—  Dă-i în judecată pe toţi cari te 
vorbesc de rău, iată eu fac protocolul, şi 
pe toţi îi poţi pune ia umbră!

—  Dar eu vreau ca întâiu să-mi câş
tig şi eu drept, nu pe calea legii, ci faţă 
de clevetirile oamenilor... — se vede că dl 
doctor nu-mi poate nimic ajuta, —  pe ca
lea legii şi eu ştiu, — dar dacă vor sta ei 
închişi, eu naintea Jumei tot nu voi avea 
drept.

—  Bine... apoi ce e de făcut ?
—  Sâ-mi dai învăţul.
—  Ce-mi plăteşti?
—- Cât ceri?
— Douzeci de zloţi buni!
—  Treizeci de zloţi îţi dau — zise 

nevasta scoţând del* sân un pumn de ta
leri, numai să-mi spui pe scurt cum pot 
avea eu drept în tot locul, ori unde... şi 
oricum I şi talerii îi aşează iar în sân.

—  Iată cum! — zise avocatul. — 
Ascuită 1

— Ascult mă rog cu amândouă u- 
rechiie, — că-i sfatul scump.

— »Ori cine ce va zice, ori cu ce te 
va vorbi şi acuza cineva, — n’ai de zis 
alta decât că: »Nu-i istină«, — ori unde 
vei merge, ori ce vei face, spune: >Nu-i 
istină« ce zice altul, şi-atunci pe tot locul 
în toate vei avea numai dumniata singură 
d r e p t  !

— Adecă să tăgăduesc dela capăt !
—  Să negi odatâ cu capul toat8 1
— Vezi acuş sum acasă, —  vezi bine 

că aşa trebue d-le doctor, mulţâmesc de 
sfat, — cu ăst sfat am să înving şi pe ta
ta t dracului... sănătate bună !

— Pardon, nevăstiucâ, —  păi unde-s 
treizeci de zloţi — târguiala ? — adă banii 
le iiţo !

— Ce bani domnule?
—  Poate nu mi-ai promis 30 floreui, 

că mi-i da dacă te-oi sfătui?
—  Eu?.. D-tale? treizeci fioreni ? — 

Ei domnule visezi ?

—  Ştii doar’ că i-ai şi scos din sân, 
—  dar iar i-ai vârât, — banii ce-mi făgă- 
dui-şi trebue să mi-’i dai.

— »Nu-i istină« cocoane! Vreai doar 
să începi arţag cu mine!

— Fa muefe, dar nu te cuminţi, nu 
d-ta mi-ai căpătuit cei douăzeci de zloţi înclt 
cu zece !

—  »Nu-i istină«.
— Şi nu-ţi aduci aminte... aşa iute 

uiţi, ei nu fi cu dracu nevasto ! dă mi ce 
mi-ai promis!

— Nu-i istină ! nu ţi-am promis ni
mic, ţineţi paragrafii, că de nu-mi dai bună 
pace, chiem sluga de afară şi-o să-ţi moaie 
coastele cu măiugulpănă a iz\ori »istină« 
din frunte, — zise muierea, şi o luă pe 
uşă afară, fără a zice măcar sănătate 
bună.

Avocatul privi a lung după femeia is
teaţă şi scrâşni din dinţi, când luă de 
seamă, că pe nevastă nu o aştepta nici 
o slugă, — şi că nu era »istină« poves
tea cu sluga şi cu păruiala, — şi începând 
din acea zi advocatul a perdut toate pro
cesele clienţilor săi faţă de apărarea ne
vestei lui Ion Vrăşmaş.

Pentrucă femeia apoi neavând mar
tori i-s’a dat jurământul, — şi-a jurat de 
8 ori că »nu-i istină«, —• şi-a câştigat 10 
procese fără nici un advocat.

1. Rodina.

E O O M ’ O M I E .

Ce Însuşiri an să întrunească caii 
ie prăsilă ?

Creşterea cailor constitue un însem
nat isvor de câştig despre aceasta nu 
e îndoială. — Un cal, care întruneşte în
suşiri bune, atât în privinţa sănătăţii cât 
şi în privinţa formei din afară, e totdea
una bine plătit.

Economul, care voeşte să se ocupe 
cu creşterea cailor, trebue să ţină seamă, 
de împrejurările între cari se află, de nu
treţul cu care ar putea nutri caii, de pă
şune ete.

înainte de toate va avea sa se îngri
jească de aceea, să aibă iapă potrivită pen
tru prăsiiă. Ce priveşte forma iepei, aceea 
să be de mărime c«l puţin mijiocie. Capul 
lucrului e, ca iapa de prăsilă să ne deplin 
sănătoasă, să aibă corp bineformat şi bine 
desvoltat, muşchi, şi coarde tari, oase com
pacte, iar partea din dârăpt a corpului a- 
seme.iea să fie bine desvoitată. Afară de 
acestea sa fie scutită de boa'e de ochi şi 
copite, să fie de soiu bun şi tinără ş> să 
fi fătat baremi odată. In privinţa coloare! 
părului să nu ne facem scrupuii.

Economul să fie cu deosebită băgare 
de seamă, ca iapa să nu aibă greşeli de 
acelea, cari ar putea trece şi ia mânzi. 
Spre scopul acesta voiu expune pe scurt 
acele greşeli, cari de cele mai muite ori 
trec ia mânzi. Acele greşeli sunt:

1. La  cap. »Capul numit icos« (la 
care fălcile sunt din cale afară late şi ţa- 
pene) („capul căpăţinosu) cap din cale a- 
fară gros, aşa încât cu greu îi poartă calul 
(h „capul de babă“)  cap lung, subţire şi 
sbârcit. care seamănă cu capul unei babe 
[ etrecute de bătrâne. Calul cu capul numit 
are înfăţişarea, ca şi cum ar fi pururea 
supărat şi dus pe gânduri. Urechile încă 
îi sunt dăbălăzate în jos).

2. Grumazii trunchioşi şi prea groşi
3. La trup: Spetele prea joase şi 

grebân prea scurt, şele prea mici şi îngus
te, partea cea mai din dărăpt a trupului 
prea groasă sau ascuţită, pântecele prea 
umflat sau coada numită »de eioţan« (Coa
dă subţire, flocoasă, mai mult pleşuvă de
cât cu peri).

4. La picioare: Genunchii prea mici, 
fluerele picioarelor prea subţiri, copite rău 
formate şi în urmă morburile de picioare 
aşa numite »focă« şi »capsa«.

Acestea ar fi defectele din afară, carj 
de comun trec şi la mânzi.

Se poate întâmpla însă ca mânzindu-se 
iapa cu oare care defect care nu e aşa de mare 
— cu un armăsar întru toate bun şi fără 
»birgă«, să se acopere unele defecte cu 
privire la mânzi, totuşi e o regulă de ob
şte, că defectele părinţilor le moştenesc şi 
mânzii şi în încunjurarea defectelor tre
bue să fim cu mare băgare de samă dacă 
voim să tragem folos şi nu pagubă după 
caii noştrii şi dacă voim ca munca şi chel
tuielile să ne fie răsplătite.

preotul luliu Pop.
S â n t i o n a .
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Frigurile porcilor.
Nu sunt scutiţi porcii nici de friguri 

şi nici de durerile de stomac, cari produc 
cufoare. Stomacul li-se strică, dacă porcii 
mâncă prea cu pofta ori-ce fel de mân
cări, chiar şi de acelea, pe cari nu le poate 
mistui stomacul. Urmarea este, că porcul 
pierde mai târziu cu desăvârşire pofta de 
mâncare. Porcul îngreţoşat de vre o mân
care devine somnoros, cască într’una, varsă, 
lăcomeşte după apă: pântecele i-e greoi, 
baliga e mai puţină ca aliădată şi e vâr- 
toasă (tare). E chinuit de necontenite du
reri de stomac.

In cele mai multe cazuri frigurile şi 
boala de stomac provin din răceală, mai 
cu samă deia mâncările prea reci. S’a do- 
dedit, că in urma răcelei rămân în sânge 
materii netrebuincioase, pe cari corpul nu 
le poate da afară. Aceasta este cauza, că 
porcul îşi strică stomacul şi pierde pofta 
de mâncare.

Pentru ca să tămăduim acest morb, 
trebue să-i dăm porcului 1 gram din praf 
de rădăcină vomativă spre a-1 sili să verse 
şi astfel să iapede din stomac mâncarea 
cu care s’a hrănit şi care ia  pricinuit du
rerea. Sau îi dăm 80—85 grame de unt- 
de-lemn (olei de care folosim în mâncări) 
ca să verse sau să urdineze, şi să se cu
reţe pe calea aceasta. Cu ori-ce preţ tre
bue să nizuim, ca să se cureţe sângele, 
depărtând din el părţile uetrebuitoare.

Dacă după 3 zile dela folosirea aces
tui leac porcul n’â căpătat încă poftă de 
mâncare, îi dăm 5 grame floare de pu
cioasă (sulfur, ţâmpor) şi 10 grame fă
ină de grâu curat. Acestea le amestecăm, 
punând în ele puţină apă şi formăm un 
gogoloş de aiuat pe care-1 dăm porcului. 
După aceea îi dăm ţi puţină apă. Dacă 
după 24 oare n’a căpătat încă poftă de 
mâncare, i-se dă dm nou acest leac odată 
în zi, până se tămâdueşte.

Dacă economul observă de timpuriu 
ivirea morbului şi-i dă medicamentul la 
timp, îl scapă dela moarte. (»Economia“.)

Poveţe.
Contra sobolilor un grădinar german 

a aflat un mijloc de tot simplu pentru a-i 
alunga, fără să fie trebuinţă de omorârea 
acestor animale folositoare. Anume, a pus 
In găurile muşinoaeJor gunoi de capră, al 
cărui miros greu sobolii neputându-1 su
feri, în scurt timp au părăsit grădina.

*

Coşii de pe spatele vitelor se for
mează din ouăle depuse de insecta numită 
streche. Înţepătura strechei, când îşi vâră 
ouăle sub pielea vitei, pricinueşte dureri 
mari ; de aceea vitele când aud strechea 
bâzălnd, pun coada pe spinare şi o iau la 
fugă. Din ouăle depuse sui) pielea vitelor 
se formează în cursul iernei nişte vermi 
groşi cu capul negru şi cu o gură puter
nică, cu care tot sug din carnea vitei. Prin 
lunile Mai şi Iunie vermuleţii aceştia nu
miţi coşi, ies de sub piele şi cad jos, unde 
se prefac în nimfe, din cari apoi iese 
strechea.

Coşii trebuesc nimiciţi. Omorându-i 
sub piele le pricinuim mari dureri viteior. 
Ii patern nimici, fără a cauza dureri, asfc- 
l e l : Tundem părul vitelor, şi locurile cu 
coşi, le ungem cu terpentin, în care punem 
oleu de in şi acid sulfuric. De această un
soare pier coşii.

Ear vara se pot feri vitele de streche 
dacă le ungem cu apă sărată sau cu un
soare de peşte amestecată cu spirt de vin 
şi cu piatră pucioasă.

Anecdote.
Era să facă.

Se întâlneşte un pui de ţigan cu o 
româncă la care lucra mâsa uneori. — Ce 
mai faci măi Ionică? îl întrebă femeia. — 
Bine. Da mă-ta ce face, — Bine, era să facă 
asară plăcintă da n’a mai făcut. —  Da de 
ce? — Auoi n’avea brânză, unt şi faină, 
că tavă găsea ea în sat.

*

Cum îşi ţine ovreiul firea.
Un Neamţ ca toţi Nemţii, ca să se 

distreze şi el a dat un bal. Ca să fie ve
selie mare de tot, a chemat la bal un Turc, 
un Jidan şi un Ţigan. După ce toţi se să- 
turară de joc şi se cinsteau cu vin roşu, 
Turcu a descărcat un pistol în casă. Neamţu 
îndată a căzut la picioarele Turcului. Ţ i
gan u a luat’o la sănătoasa de frică, iar Ji
danului îi îngheţase inima în el şi rămă
sese încremenit. Turcu a strigat atunci 
cătră Jidan văzând că dintre toţi numai 
ei nici n’a fugit nici n’a căzut jos. — Cu 
ce să te dâruesc pe tine, că numaî tu ţi-ai 
ţinut firea.

—  La mine să aduci o pereche isme- 
ne noi în iocu istor vechi, care poftim de 
le vezi, vu placi ? !

*

Dosul eap.

Dosul s’a fost încăpăţânat odată pre
tinzând să fie el cap.

Celelalte organe râseră şi îşi bătură 
joc de această pretenţie a lui.

Dosul s’a pus atunci în grevă. Or
ganele celelalte aşteptau să-i treacă ne
bunia, dar după câteva zile tot corpul a 
început să simtă urmările lipsei de fun
cţionare ale grevistului. Tot corpul se mo
leşi, stomacul se umflă, ochii Vâjiiră şi 
în fine ajunsese trupul rău numai din ca
uza dosului.
Membrele ţinură atunci un sfat spre a ho
tărî ce este de făcut.

Capul atunci le zise.
—  Măi băeţi! Este chip să scăpăm

de belea şi anume: să zicem că el este 
capul şi noi să ne facem treburile ca mai 
nainte. „Hazul satelor“.

M U L T E  ŞI  DE TOA TE .
Armata rusească.

Ziarul oficios al guvernului rusesc, 
Pravitelistvennij Yiestnic, a publicat zilele 
acestea o interesantă statistică a armatei 
ruseşti.

In ce priveşte naţionalitatea solda
ţilor, cu ocazia ultimilor recrutări, din
440.000 de recruţi 202,000 sunt malo-ruşi, 
adăogându-se ia acest număr şi numărul 
ruşilor albi şi al ruşilor mici, suma totală 
a recruţilor ruşi este de 332,000.

In ce priveşte starea sanitară a sol
daţilor, aceasta este cât se poate de satis
făcătoare.

Restul de 180,000 de recruţi, după 
naţionalitatea ior, sunt: 30,000 de finlan
dez^ 8000 de tătari, 6000 de başchiri şi 
5000 de nemţi. Bulgarii, românii şi ar
menii ia un loc au dat un contingent de 
4000 de recruţi.

După religiune, 78 de procente din 
armata rusească sunt de religia ortodoxă,
18.000 de religia mozaică, 14,000 de cea 
mohamedană şi 677 sunt păgâni.

In ce priveşte starea socială, din 
440 000 de recruţi 392 de mii sunt fii de 
ţărani, 45 de mii sunt fii de orăşeni şi 
2000 de nobili.

După ocupaţ*une, 479 de mii sunt a- 
gricultori, 82 de mii de lucrători în dife
rite ateliere şi 9000 de lucrători în fabrici.

Din numărul de 440 de mii de re
cruţi patruzeci de procente nu ştiu nici 
să scrie nici să citească. Şi numai 6000 
au terminat cursurile secundare sau au 
studii universitare.

In privinţa numărului, Rusia are aşa 
dară cel mai mare număr de soldaţi. Dacă 
aceştia ar avea mai multă cultură, Rusia 
ar putea fi mândră că nu este armată ca 
a ei în toată Europa.

*

Secte religioase în America de Nord.

De când Ilie II. al cărui nume de alt
fel era lohn AJesander Dowie, a păţit un 
fiasco grozav, cetăţenii din New-York au 
crezut, că nu se vor naşte alţi profeţi noi. 
Dar credinţa aceasta a rămas o părere, 
căci în timpul din urmă iarăşi s’au născut 
profeţi.

La mare renume a ajuns secta »Re
gina casei iui IsraiU a lui Elinor Masson 
din Canada, ori aşa numiţii »Tâvălifcori«. 
Numele de »Tăvălitori« l’au primit de a- 
colo, că membrii sectei acesteia se asvârli 
ia pământ şi se tăvălesc în praf, de câte- 
ori îi cuprinde spiritul necurat, ceea < e se 
întâmplă destul de des.

Aproape de un an s’a înfiinţat în 
New-York şi »Societatea Spiritului siânt« 
şi-şi luă numele de »Societatea sfântă a Să
ritorilor«. Societatea aceasta în toate ora
şele mai mari din America are credincioşi 
şi preoţii secţiei acesteia sunt atât de bo
gaţi, în cât pe calea ior misionara călăto
resc cu cupeu separat. »Săritorii« cum a- 
rată şi numele, cu sărituri scot din sine 
duhui necurat şi astfel işi câştigă lumina 
spiritului sfânt. O altă sectă poartă nume
le de »Călugării Juminei«, membrii căruia 
se reţin de la ori-ce mâncare de carne şi 
prin chinuri grozave îşi curăţesc sufletul. 
După cum spune statistica oficioasă, în 
New-York 50.000 de oameni se ţin de sec
tele aceste, una mai şoadă de cât cealaltă, 
ceea-ce poliţia nu o poate împiedeca, căci 
în America domneşte cea mai perfectă li
bertate de religiune. !

* !

Pianul Sultanului.
Palatul Dolma Bacce, în care s’a in

stalat noul sultan, după exilarea lui Ab- 
dul Hamid, are o mulţime de saloane splen
did împodobite. Unele dintre ele sunt par
dosite cu mozaicuri scumpe, la cari s’a lu
crat ani întregi. Jntr’unul din aceste sa
loane a fost odată invitat de Abdul Hamid 
renumitul pianist Leopold Meyer, să cânte 
ceva la pian. Care a fost însă mirarea ar
tistului când, intrând în salon văzu lun
giţi jos cinci turci voinici, cari stăteau în 
nemişcare, abia răsuflând. Picioarele pia
nului erau aşezate pe spatele lor. Sultanul 
se temea ca nu cum-va picioarele pianu
lui să strice mozaicul din salon. Meyer 
cântă ia pian un scurt cântec oriental şi 
plecă. Toate insistenţele sultanului de a 
mai cânta şi alte bucăţi au rămas —  spre 
bucuria celor cari ţineau pianul pe spatele 
lor —  zadarnice.

*

d* * confusie a minţei, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slă- 
birea puterei bărbăteşti {impotenţa), vătă- 
măturii**, boalele de sânge, de piele şi toate 
hoaţele organelor sexuale femeeştt. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşire separată. In ceea-ce priveşte cura, 
depărtarea nu este piedeoă, căci d&că 
oiae-va, din ori-ce oauză, n’ar patea veni 
în persoană, atunci ou plăcere i-se va da 
răspuns amănunţit foarte disoret prin scri
soare (în epistolă e de ajun« a se înlătura 
numai marca de răspuns). L im ba română 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit * 
fie căruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 ore a m. pănă la 5 ore 

| p, m., (Dumineca până la 12 6re a. m.)

Adresa: Dr. PALO C Z, medie de spital 
specialist, Budapesta, V IL, Râk6czi-iifc 10.

Căsătorii între morţi.

»Osservatoare romano« spune că în 
China se fac căsătorii între morţi. Moare 
într’o familie un tânăr neînsurat, imediat 
se prezentă o peţitoare: »Adevărat c’a 
plecat în ceea lume fiul D-voastră«. »Da«, 
i se răspunde cu laorime. »Iată în cutare 
casă a murit chiar acuma o fată nemări
tată. Să facem o căsătorie«. De obiceiu se 
învoiesc părinţii răposaţilor prin ajutorul 
mijlocitoarei. Pleacă şi duc sicriul la mor
mântul băiatului, iac loc şi aşează pe al 
fetei lângă al băiatului. Apoi se face 
praznic, ia care îşi înehipuesc că iau parte 
şi duhurile celor doi îngropaţi.

De altfel ospeţele pentru duhurile 
morţilor sunt nenumărate şi păzite ou cea 
mai mare sfinţenie. Fiecare os spe din ceea 
lume îşi are la masă locul său, însemnat 
c’o lumânare roşie de ceară. lângă care e 
un taler eu orez fiert, un pahar de vin de 
orez şi cele două beţişoare, cu cari Chi
nezii mănâncă.

La intrarea p;eţei unde se făcu acest 
prasnic al morţilor —  zice misionarul care 
a fost faţă într’un sat pe partea de sus a 
Yangtso Kiangului — e un chip uriaş de 
hârtie, care înfăţişa pe domnul lumei du
hurilor.

După ce pregătirile sunt gata, preo
tul merge la cimitir de pofteşte morţii. 
Toată noaptea ard făcliile.

*

Cărţi de vizită la Chinezi.

Cărţile de vizită ale Chinezilor sunt 
de un roşu aprins, ca al sângelui. De alt
fel Chinezii sunt originali de tot în pri
vinţa cărţilor de vizită: după rang şi sta
rea socială este şi mărimea cărţii de vizită 
De asemenea variază şi forma lor, desem- 
nul de pe dânsele şi aşa mai departe.

Proprietar: D r. A u re l M ureşianu.

Redactor respons.: V ic to r  B ran isce.

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, —  dar în realitate adevărată 
e& în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea acelor oameni, a căror sânge şi 
sucuri trupeşti sun' atrofiat-» şi 3ari îu 
urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-au sdruncinat sistemul nervos 
şi puterea spiriutală. E timpul suprem 
ea acestei stări îngrozitoare să se pună 
capăt. Trebue să fie cine-va care să dea tine- 
rimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot ce priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie cine-va căruia oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi ou 
încredere neoazurile lor secrete. Dar nu e 
în deajuns însă a destăinui aceste necazuri 
ori şi oui, oi trebue să ne adresăm unui 
astfel dă medic specialist, conştiinţios, care 
ştie să dea asupra vietei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a ajuta şi morburilor ce 
deja eventual exista, atunci apoi va în
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chemare atât de măreaţă ri 
pentru acest scop e institutul renumit în 
toată ţara al D-rului PALOCZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, V II., Râ- 
koczi-ut 10), unde pe lângă discreţia o38 
mai strictă, primeşte ori-cine (atât bărbaţii 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşti 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i-se eliber&ză de 
materiile de bolă, chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor (jilaioe 
dr. PALO CZ vindecă deja de ani de (file 
repede şi radical cu metodul său propria 
de vindecare, chiar şi cazurile cele mai 
neglese, ranele sifilitice, boalele de ţeve 
băşică, nervi şi şira spin ăr ei, începutul şi

Conturbarea nutrirei la copil se iveşte
atunci, când nu se folosesc alimente nu- 
tritoare »Kufeke«, este singurul nutremânt 
priincios pentru copii sănătoşi şi cei ră
maşi în desvoltare sau bolnavi de Rha- 
chitis.

Nr. 3456/1909.

Edict de concurs.
Pentru postul de forestier arhi- 

diecesan al pădurilor dumeniului mi
tropolitan şi al pădurilor de pe te- 
ritorul dumeniilor fundaţinnilor Ar- 
hidiecesei greco-catolice de Alba- 
Iulia şi Făgăraş publicăm prin a- 
ceasta concurs cu terminul de 30 
Iunie 1909 pe lângă următoarele eon- 
diţiuni:

1. Concurenţii au să dovedească 
că au absolvat vre-o academie sil
vică şi că au obţinut diplomă de 
forestier validă pe teritorul Ungariei.

2. Pe lângă documentele rela
tive la cualificaţiunea prescrisă de 
legile şi ordinaţiunile vigente, con
curenţii au sa alăture la petiţia lor 
şi documentele despre praxa şi ser
viciul lor de pană acum şi extras 
matricular de botez

3. Cercul de activitate al fores
tierului arhidiecezan este determinat 
în „Statutele Administraţiei centrale 
capitulare din Blaj şi în ordinaţiu
nile relative conzistoriale.

4. Forestierul primeşte salar a- 
nual 2000 cor., cuincuenal de câte 
200 cor., relut de cuartir de 400 cor., 
pauşal de călătorie de 700 cor., 8 
orgii cubice «demne de foc şi drept 
la fondul de pensiune înfiinţat.

5. Concurenţii au să-şi înainteze 
petiţiile pana la terminul amintit la 
„Conzistorul archiepiscopesc. gr. cat.tt 
în Blaj.

Din şedinţa Conzistorului arhie- 
piscopesc gr. cat. de Alba-inlia şi 
Făgăraş, ţinută în Blaj la 11 Maiu 
1909.

VICTOR MIHALŢI ra. p „
(611,2-2.) Metropolit de Alba-Iuila.

Publicaţiune.
Subsemnatul aduc la cunoştinţa 

On. public, ca afacerea mea de mă
celărie din piaţa Braşovului de sub 
firma: 10ÂN A. LUPAN, începând din 
anul 1905 mi-am condus-o şi mi o 
conduc singur.

Toate cumpărările şi vânzările, 
precum şi încassările şi plăţile pri
vitoare la această afacere le*am în
deplinit şi le îndeplinesc personal 
e u -  N’am avut şi nu am nici tovarăş 
şi nici plenipotenţiar On-ce 
cumpărări şi încassari făcute de alte 
persoane în numele meu, nu mă pri
vesc pe mine.

Aceasta o public pentru-că în 
timpul din urmă s’au folosit şi alte 
persoane de numele şi de firma mea 
la încheierea de afaceri în branşa 
aceasta.

B r a ş o v ,  în 13 Maiu 1909.

l o a n  A .  L u p a n ,
(613,1—3.) măcelar.
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Cursul r i e ta l  £ r  ' sov
Din 27 Maiu n. 1909, 

Bancnote rom. Oump. 18.88 Vând. 18.94 
Argint român „ 18 70 „ 18.80
Lire turcesc! * 21.40 w 21.50
Scris. fonc.Albine 5°/0 100.— ,, 101.—
Ruble Rusescî „ 2 51 „ 2.50
Napoleondori. „ 19.04 „ 19.12
Galbeni „ 11.20 . 11.4»
MftrcI ger11.ane » 117.— „ 117*40

„ECONOMUL“,
nstitnt de credit şi economii, societate pe acţiuni.

Centrală în Clnj (casa proprie) Strada Veselânyi- 
Miklos 26. Filiale în Gherla., Ludoşul de Mure§, 

Panticeu, expozitnră în Aiud.

În tem e ia t  la  a n u l  1880 .

Are Capital social în 4000 acţiuni
K. 400.000 

„ Fonduri de reservă „ 250.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc

tificare circa . „ 1500.000

Primeşte depuneri spre fructifi
care dela privaţi cu 472% cu 5%» 
iar la suma peste i 0.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu conditiuni escepţional favorabile.

Escomtează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% şi 8% ; 
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 80 ani cu
7% -

Acoardă împrumuturi de Cont- 
curent cu acoperire de hârt'i de va
loare notate la bursă cu 6%  şi 7% j

„Economul“ ajută, ca să se în
fiinţeze în comune bănci săteşti; de
acelea s’au făcut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„Ecenomul“ mijloceşte cele mai 
eftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşedinte:

Dr. Isidor Marcu. loan Nestor de Desmir.
Dir. executiv :

Dr. Amos Frâncu.
Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 

Dăiaau, Ladislau Papp, Ştefan Ha- 
vaşi, Dr. Romulus Marcu, luniu Br 
Hodoş, Dr. Corioian Pop. Juriscon- 
zult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

■B4

- i k - T r i s .
Am onoarea a aduce la cunoş

tinţa Onor. Public că vând

VINUL RISLING
d in  v iile  p ro p r i i  cu preţurile 

următoare:
VIN NOU dela 1 litru— 50 litri ă 40 cr. 

„ „ „ 5 0  litri în sus „ 87 „
ViN VECHILI „  1 litru— 50 litri „45  „

„ „ „ 5 0  litri în sus „ 48 „
Se capătă în prăvălia D-lor Ka

rácsony Kis M. Şi VelitS, la „Crucea 
roşie“ , Strada Vămii Nr. 4. '

Cu toată stima

572,12 12. V e lits  Gtyorgy.

i®

Ce este

Ce! mai probat şi 
de primele autori
tăţi ţi mii de me
dici i n d i g e n i  şi 
streinătate reco
mandat nutriment 
pentru copii şi a 
du'ţi sănâto-i sau 
bolnavi. întăreşte 
musculatura, regu
lează mistuirea şi 
ieffcm la folosire.

br!
p
m

*=*--Important
p  e u  t i u

cei-cs sufere ie stomac.Lipsa de apetit, dureri de stomac, greaţa, slăbiciune de stomac, mistuire grea, insomniu, lipsa de sânge etc.. fe  delătură tm-. JJjuz i i    «ange etc.. Fe delatura tm-
' r r i w l t y *  mai decât prin renumitele

Picături do stomac a lui BraflF(BRADY-fele Gyomorcseppek.)
Mii şi mii de epistole de mulţămită 

şi recunoşt nţă.
O sticlă m’că cu îndrumarea de 
folosinţă 80 ban % una mare cor. 1*40.De căpătat în ori ce farmacie.

p r i n c i p a l

Brady C. Gyogytâra
a  M9 I a $ y .  X U r â ly i i o z ^  Wien I Bez. Fleisch- 

markt i. Depot 247. de
unde la dorinţă se tri
mite gratis interesan
ta „Broşură specialău 
dnnâ trimiterea a 5 
° ° r- se esped zâ 6 
stieie mici, după tri 
onterea a cor. 4,60 se 
e$p-de*zâ 3 gr io I e 
mari scutite de porto.

Sâ ne păzim 
de imitaţiuni, 
AdevăratelePicături de stomac
a lui BRADY
trebue sâ fie 
provăzute ca 

ma-ca de 
scutire şi ca 
subscrierea 

de mai sus.

I
Û)
frâu

30,000 cur. G a r a n ţ i e
pentru curăţenie.

în bucătărie şl casa
se spală t.ot ce se poata curăţii şi spăla

numai cu

Săpunul Cerb a lui Schiclit
Este res'iltdtnl numai unui stadiu de ani înde
lungaţi şi conştienţios Are patere extraordinară 
de curăţit ia spălat. E te curat şi fără îngre- 
dienţe stricăcioase. Fără teamă poate deci fi 
folosit la ori-ce spălat şi curăţire, şi chiar acolo 
unde săpunul obicinuit nu foloseşte, sau re

clamă o deosebită îngrijire.

GEORG SCaiCHT,
s o e i e t a t e  p e  n e ţ i i ,  

Ausăigj a/E,

O O O O O O D 0 Û  ' 3 0 0 0 0 0

C e  ? . . .  Tata a permis, sunt doară t l l l l î l l * !  d e  c l g t ţ r e t e
, T © . c o T o i - ^ j 3 . t i x a î c o t l 3 a . “ .

lţ
£M»

£'<r*-(t

&<■

9<

m 2.

8‘I

u t  "u n e i Veritabil nmnd în cutii de ţigara cu r:u&ele „JACO BL,

Cursul la bursa din Viena.
Din 26 Maiu n. 1909

Renta ung. de pur 4%* • • * ■ 113 95 
Renta de ooroue ung. 4% - • • 93 25 
impr. că*“ , ier. ung. în aur 37 }%  . 83 20
Irapi. căii. fer. ung. în argint 4% • 93 75
Bonuri rurale croate-slavone . . 94 35
Impr. ung. cu p r e m i î ................... 20375
Lopuri pentru reg. Tisei şi Seghediu . 145.10 
Renta de hârtie austr. 4x/i(i . . . 96 50
Renta de argint austr. 42/t o • • - 96 45

Renta de aur austr. 4% • • • .117 40 
Renta de corăne austr. 4% . . . 96 40 
Bonuri rurale ungare 3V2°/9 . . . 86.45
Los îrî din 1860 ....................... 162.—
Acţiî de-ale Bâncei ung. de credit 749 25 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 636 25 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 1778 —
Napoleondorî......................   19.03
Mărci imperiale germane . . . 117.20
London v i s t a ....................... .... 239 67l/2
Paris vista...................................  95 25
N -■> o italiene....................... , , 94 65

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X

Institut indigen. Banca de asigurare

K  „TRANSILVANIA“ 1 3

din S i b i i u
î n t e m e i a t ă  l a  a n u l  1868

n
XX
X
x
X
*
X
X
X
X
X
XX
X

în Sibiiuy strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),
asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

contra pericoiului de incendiu şi esplosiuue,
picii de ori-ce fel, mobile, lărfiiri, vite, nutreţuri ei alte producte economice ete.

m t- asupra vieţii omului *w
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fixţ asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieata

întreagă ete. etc.

Asigurări p o p o r a l e  fără c e r c e t a r e  m e d i c a l ă .

X

X

g
X XX
a
*

g
8
X X
X
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.
Valori asigurate contra toMnlni: a .  Capital asiprat asapra vieţii:

95,816.413 c o r . V  9,883.454 co roan e .
Dela întemeiare institutul a so lv it:

pentru iespăn, ie iaceniii4,484.278-83c.,pt. capitale asig, pe rieaţa 4,028.113-12 c.
Oferte şi informaţiunl se pot primi dela : D irecţiu n ea în S îb iiu , 

strada Cisnădiei nr. 5 etagiul I., curtea I , şi priu agen turile p rin cip ale  
din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare, precum şi dela snbagenţii
din t o t e  comunele mai mari.

G H E T E
original americane pentru Dame, Domn' şi Copii.

C lie te  cu şinoare. 
feliete cu nasturi, 
d i e t e  cu zug. 
d i e t e  de voia jiu. 
P a n to fi de casă

P a p u e i  albi de atlas. 
P a p u c i  a lb i 
P a p u e t  de dans. 
P a p u e i  de gimnastică 
P a p u e i  câiduroşi 
P a p u e i  de postav.

Cisnie de lucru, 
d a m e  Halina. 
(Fisane de vânat. 
C isn ie de călărit. 
Cam asse. 
Cüaloei.

p e ia tn s i l l a n i f ,  D o n r n !  ş i  C o p i i .Calitate solidă. — Magazin de încălţăminte. — filare Fason modern.
ALFRED IPSÉN Kronstadt,

asortiment. 
Preţuri ieftine.

Strada Vămii nr. 36, (vis à-vis de Cafeneaua Transilvania).

A n t r e p r i s e  d e  p o m p e  f u n e b r e

IE S .  T u t s e k .
S tra d a  F o r iii  Ms*. 3.

v is -à -v is  de B ăcăn ia  S téua  Roşie.
Recomandă Onor. public la casnrî de morte, aşeclământul 

seu de înmoimêntare bogat  asor tat  in cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se pot c ă 
păta cu p re ţu ri ieftine.

Ccmisiune şi tiepcu  «te etlcrlitri de m e t a l  ce se pot 
închide hermetie, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea pi opriă a tuturor slcriu rilc f* de l e m i i ,  de 
m eta l şi imitaţium de metal şi de Ierna de ste ja rii.

Depou de CH!iiH!Î pentru monumente şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Représentai;ţâ de inonumecte de marmură» care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un cai* faaeb ri*  vénét, 
pentru copîij prevum şi cioclii.

Comande întregi se esecută pn&Mipt şl leftlll^ i a a 
asupra-mî şi tran s fio rt iir i de  m a rţ i m  ^ tre ln a ta tc .

La caşuri do morte a se adresa la
E. T u t s e  k*

lipografia  A. Muroşianu, Braşov.


